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HELSTU NIÐURSTÖÐUR 

Traust  

• Aðeins 14% svarenda í net- og símakönnuninni sögðust bera traust til Alþingis. Rétt rúmlega 
einn af hverjum 10 (12%) báru frekar mikið traust til þess en tæp 2% báru mjög mikið eða 
fullkomið traust til Alþingis.  

• Þeir sem sögðust treysta Alþingi voru spurðir hvað réði mestu um traust þeirra. Svarendur í net- 
og símakönnuninni gáfu upp ýmsar ástæður sem í meginatriðum var hægt að skipta í fimm 
flokka. Í fyrsta lagi snéri traustið að þingmönnunum sjálfum, í öðru lagi að vinnulagi þingmanna, 
í þriðja lagi að lýðræði, í fjórða lagi að starfi ríkisstjórnarinnar og í fimmta og síðasta lagi að 
Alþingi sem stofnun.  

 

Lítið traust til Alþingis 

• Meirihluti svarenda (76%) bar lítið eða alls ekkert traust til Alþingis. Rúmur þriðjungur (37%) 
sagðist bera frekar lítið traust til þess. Fjórðungur (23%) bar mjög lítið traust til þess og 16% 
báru alls ekkert traust til þess.  

• Karlar voru aðeins líklegri en konur til að bera alls ekkert traust til Alþingis. Svarendur sem 
höfðu lokið verklegu framhaldsskólanámi, starfsnámi eða grunnskólaprófi báru síður traust til 
Alþingis en fólk sem hafði lokið annars konar menntun. Þá kom fram mikill munur eftir 
stjórnmálaskoðun en fylgjendur Samfylkingarinnar og Vinstri grænna sem voru í stjórn þegar 
könnunin fór fram voru mun líklegri til að bera traust til Alþingis en þeir sem ætluðu sér að kjósa 
aðra flokka.  

 

Markmið rannsóknarinnar var fyrst og fremst að skoða hvaða ástæður búa að baki vantrausti fólks til 
Alþingis.  

• Meirihluti þeirra þátttakenda í net- og símkönnuninni sem báru ekki traust til Alþingis sögðu 
vantraustið beinast að frekar miklu eða mjög miklu leyti að samskiptamáta þingmanna (79%), 
vinnulagi á Alþingi (72%), stjórnarþingmönnum (67%), þingmönnum almennt (65%) og 
stjórnarandstöðuþingmönnum (60%). Tæpur þriðjungur (29%) sagði vantraust beinast að frekar 
miklu eða mjög miklu leyti að Alþingi sem stofnun.  

• Allir þátttakendur nema þeir sem sögðust bera mikið eða fullkomið traust til Alþingis í síma- og 
netkönnuninni voru spurðir hvort ýmsir þættir myndu auka traust þeirra til Alþingis. Þeir þættir 
sem mikill meirihluti þátttakenda í net- og símakönnuninni sögðu að myndu auka traust þeirra 
mikið eða nokkuð snúa allir að samskiptamáta þingmanna, framkomu þeirra og vinnulagi.   
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Niðurstöður umræðna í tveimur rýnihópum og í net- og símakönnuninni voru mjög samhljóðandi. Út 
frá þeim má segja að vantraust beinist fyrst og fremst að:  

 
• Samskiptamáta og framkomu þingmanna  
• Vinnulagi á þingi 
• Ómálefnalegri umræðu á þingi. 

 

Samskiptamáti og framkoma þingmanna 

• Í net- og símakönnuninni sögðu 79% svarenda að vantraust þeirra beindist að mjög eða frekar 
miklu leyti að samskiptamáta þingmanna. Jafnframt kom skýrt fram í greiningu á umræðum í 
rýnihópum og opnum svörum um ástæður vantrausts að ein helsta ástæðan fyrir því að fólk 
vantreysti Alþingi var samskiptamáti og framkoma þingmanna. Þá var fyrst og fremst verið að 
vísa til þess hve mikið virðingarleysi þingmenn sýndu hver öðrum og að þeir stæðu í sífelldu 
óþarfa rifrildi og „skítkasti“ á kostnað málefnalegrar umræðu og samvinnu.  

 
Vinnulagi á þingi 

• Í net- og símakönnuninni sögðu 39% svarenda að vantraust þeirra beindist að mjög miklu leyti 
að vinnulagi þingmanna og 72% töldu vantraust þeirra beinast að vinnulagi að mjög eða frekar 
miklu leyti. Í greiningu á umræðum í rýnihópum og opnum svörum um ástæður vantrausts til 
Alþingis kom fram að þátttakendum þóttu þingmenn ekki hlusta á almenning og væru þar af 
leiðandi ekki í nægilegum tengslum við fólkið í landinu, forgangsröðun á þingi væri röng og að 
þingmenn væru ekki nægilega vel að sér í þeim málum sem væru helst til umræðu. Að lokum 
þótti vinnulag á þingi einnig einkennast af aðgerða- og getuleysi þingmanna til að fylgja eftir og 
klára mál auk þess sem þingmenn þóttu ekki standa við gefin loforð.  

 
Ómálefnaleg umræða á þingi 

• Að lokum var vantraust þátttakenda komið til vegna þess að þeim þótti umræða á þingi 
ómálefnaleg. Þennan þátt mætti einnig flokka undir vinnulag en hann er tekinn sérstaklega út 
hér þar sem hann var mjög áberandi bæði í umræðuhópunum tveimur og í opnum svörum 
þátttakenda í net-og símakönnuninni. Í þessu sambandi kom fram að umræður á þingi væru 
ómarkvissar og sundurlausar. Margir þátttakendur vísuðu til þess að mikið væri um málþóf á 
kostnað samvinnu og þess að unnið væri markvisst að málum með hagsmuni þjóðarinnar að 
leiðarljósi. Þá var einnig áberandi í umræðunum og í svörum þátttakenda í net- og 
símakönnuninni að vantraust til Alþingis var komið til vegna þess að alþingismenn settu 
eiginhagsmuni og málefni flokksins framar því sem raunverulega skipti máli að mati 
þátttakenda.  
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FRAMKVÆMD 

Könnun á trausti til Alþingis var gerð í febrúar og mars 2013 og var hún tvískipt. Annars vegar 

voru átján spurningar varðandi traust til Alþingis lagðar fyrir tilviljunarúrtak í Þjóðmálakönnun 

Félagsvísindastofnunar og hins vegar fóru fram umræður í tveimur rýnihópum meðal fólks sem 

treystir Alþingi lítið. Markmiðið var annars vegar að meta traust til Alþingis meðal almennings og 

hins vegar að grennslast fyrir um hverjar væru helstu ástæður fyrir því að fólk ber lítið traust til 

Alþingis.  

Rýnihópar 
Rýnihópar eru eigindleg rannsóknaraðferð sem byggist á umræðum einstaklinga í hóp um 

ákveðið málefni. Með rýnihópaviðtölum er hægt að fá fram mikið af upplýsingum á skömmum 

tíma og annars konar innsýn í skoðanir fólks en fæst með spurningakönnunum. Rýnihópar henta 

sérstaklega vel í verkefnum þegar markmiðið er að fá innsýn í hvernig fólk hugsar um afmarkað 

viðfangsefni.  

Markmið með rýnihópum er aldrei að alhæfa niðurstöður yfir á stærri hóp. Markmiðið er fyrst og 

fremst að fá innsýn og hugmyndir í tengslum við ákveðið viðfangsefni. Einnig geta niðurstöðurnar 

gefið vísbendingar um að málum sé líkt farið hjá öðrum í svipaðri aðstöðu 

Markmið  

Umræður meðal fólks sem treystir Alþingi lítið fóru fram í tveimur rýnihópum. Einum áður en 

Þjóðmálakönnun Félagsvísindastofnunar fór af stað og einum eftir að niðurstöður þeirrar 

könnunar lágu fyrir. Markmiðið með þeim fyrri var fyrst og fremst að fá fram hugmyndir sem gætu 

nýst við gerð þeirra spurninga sem lagðar voru fyrir í net- og símakönnun 

Þjóðmálakönnuninarinnar. Markmiðið með báðum hópunum var að fá fram hvaða ástæður búa 

að baki litlu vantrausti til Alþingis 

Aðferð  

Boðað var í rýnihópana eftir tilviljunarúrtaki úr þjóðskrá. Fyrri umræðurnar fóru fram 18. janúar 

2013. Í þeim hópi voru sjö þátttakendur á aldrinum 28-55 ára, fjórir karlar og þrjár konur. Í seinni 

umræðunum sem fóru fram 10. apríl voru sex þátttakendur á aldrinum 27 til 48 ára, þrír karlar og 

þrjár konur. Hringt var í þátttakendur eftir tilviljunarúrtaki úr þjóðskrá og þeir beðnir að taka þátt í 

umræðuhópum um traust til Alþingis. Tólf manns voru boðaðir í hvorn rýnihóp. Umræðurnar fóru 

fram í fundarherbergi Félagsvísindastofnunar HÍ og stóðu þær í eina og hálfa klukkustund í 

hvorum hópi. Viðtölin hófust á inngangi þar sem umræðustjóri skýrði tilgang og ávinning 
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rannsóknarinnar og bað þátttakendur að kynna sig. Þessu var síðan fylgt eftir með spurningum 

og umræðum er snéru að trausti til Alþingis.  

Skráning og úrvinnsla gagna 

Umræðurnar voru teknar upp og afritaðar orðrétt. Hvert viðtal var lesið vandlega yfir og 

meginatriði þess dregin fram með því að gefa textabútum nafn, en slík vinnuaðferð nefnist kóðun. 

Í framhaldi voru allar kóðanir hópanna tveggja flokkaðar í meginþemu og undirþemu þegar það á 

við. Meginþemun í þessari skýrslu snúa að þeim þáttum sem búa að baki vantrausti fólks til 

Alþingis.   

 

Viðmælendum var heitið trúnaði og verða viðtölin hvergi birt í heild sinni. Við skrif upp úr 

viðtölunum eru þátttakendur ekki nafngreindir, né er vitnað beint í þá ef talið er að hægt sé að 

rekja upplýsingarnar til viðkomandi. Niðurstöður verða þess vegna birtar sem sjónarmið hóps í 

stað þess að lýsa skoðunum ákveðinna einstaklinga.  

 

Þjóðmálakönnun Félagsvísindastofnunar  
Í Þjóðmálakönnun Félagsvísindastofnunar Háskóla Íslands er spurt um ýmis samfélagsleg 

málefni og það sem efst er á baugi hverju sinni. Í febrúar 2013 var meðal annars spurt um traust 

til Alþingis. Í þessari skýrslu er gerð grein fyrir niðurstöðum þeirra spurninga. 

 

Framkvæmd og heimtur 

Þjóðmálakönnun byggist annars vegar á fyrirlögn í gegnum síma en tekið var 1.200 manna 

einfalt tilviljunarúrtak úr þjóðskrá. Hringt var í þá sem lentu í úrtaki og þeir beðnir að svara 

spurningum könnunarinnar. Hins vegar var tekið 1.200 manna lagskipt tilviljunarúrtak úr netpanel 

Félagsvísindastofnunar. Netpanell Félagsvísindastofnunar samanstendur af fólki 18 ára og eldra 

á landinu öllu sem hefur samþykkt að taka þátt í netkönnunum á vegum Félagsvísindastofnunar. 

Netpanellinn byggist á tilviljunarúrtaki úr þjóðskrá. Söfnun í netpanel á sér stað jafnt og þétt og 

fylgst er vel með samsetningu hans. Meðal annars er þess gætt að dreifing kyns, aldurs, búsetu, 

menntunar og tekna sé sem líkust því sem hún er meðal allra landsmanna, 18 ára og eldri. Með 

því að tryggja gæði netpanelsins með framangreindum hætti er möguleiki á að alhæfa um 

niðurstöður rannsókna sem byggjast á svörum úr honum.  

 

Úrtakið var lagskipt eftir kyni, aldri og búsetu til þess að það endurspeglaði sem best 

samsetningu landsmanna. Gagnaöflun hófst 19. febrúar 2013 og lauk 4. mars 2013. Alls svöruðu 

1283 og er svarhlutfall 55% (sjá töflu 1).  
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Tafla 1. Framkvæmd könnunarinnar 

  1 

Í töflu 2 má sjá dreifingu meðal svarenda og í þýði eftir kyni, aldri og búsetu. Eins og sjá má er 

munur á aldursdreifingu svarenda og búsetu þeirra og landsmanna almennt. Gögnin voru því 

vigtuð eftir kyni, aldri, búsetu og menntun til þess að niðurstöður gæfu sem réttasta mynd af þýði.  

Tafla 2. Samanburður á dreifingu eftir kyni, aldri,  búsetu og menntun svarenda og 
þýðis  

 

                                            
 
 
 
 
1 Til brottfalls teljast þeir einstaklingar í úrtaki sem tala ekki íslensku, búa erlendis og eru veikir eða látnir. Fjöldi þeirra dregst frá 
upphaflegri úrtaksstærð og er nettó svarhlutfall reiknað miðað við það. 

Alls

Netkönnun Símakönnun

Upplýsingasöfnun 19.02.13 -04.03.13 19.02.13 -04.03.13

Fjöldi í úrtaki 1200 1200 2400

Fjöldi svarenda 651 632 1283

Brottfall 33 51 84

Svarhlutfall - brúttó 54% 53% 53%

Svarhlutfall - nettó 56% 55% 55%

Framkvæmdarmáti

Fjöldi sv arenda Hlutfall sv arenda Fjöldi í þý ði Hlutfall í þý ði

Kyn

Karl 644 50,2% 120.654 49,9%

Kona 639 49,8% 121.224 50,1%

Aldur***

18-29 ára 211 16,4% 56.138 23,2%

30-39 ára 237 18,5% 44.287 18,3%

40-49 ára 219 17,1% 42.251 17,5%

50-59 ára 271 21,1% 41.077 17,0%

60-69 ára 204 15,9% 29.869 12,3%

70 ára og eldri 141 11,0% 28.477 11,8%

Búseta*

Höfuðborgarsv æði 770 60,1% 155.343 64,2%

Landsby ggð 511 39,9% 86.611 35,8%

Marktækur munur er á fjölda sv arenda og fjölda í þý ði; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001
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Úrvinnsla 

Svör í könnuninni voru greind með þeirri tölfræði sem er viðeigandi fyrir hverja spurningu. Í töflum 

skýrslunnar eru hlutfallstölur reiknaðar út frá vigtuðum niðurstöðum. Eins og komið hefur fram þá 

voru gögnin vigtuð eftir kyni, aldri, búsetu og menntun til þess að niðurstöður gæfu sem réttasta 

mynd miðað við dreifingu þessara þátta í þýði. Þá er búið að gera útreikninga þannig að svör 

þátttakenda hafi hlutfallslegt vægi sem samsvarar dreifingu í þýði. Aðeins eru birt svör þeirra sem 

tóku afstöðu til spurningarinnar. Af þeim sökum er mismunandi fjöldi svara á bakvið hverja töflu.  

 

Bakgrunnsgreiningartöflur sýna vigtuð hlutföll og fjölda svara skipt niður eftir bakgrunnsþáttunum 

trausti til Alþingis, kyni, aldri, búsetu, hjúskaparstöðu, menntun, stöðu á vinnumarkaði, starfsstétt, 

einstaklingstekjum, heimilistekjum og stjórnmálaskoðun. Sums staðar sýna súlurnar í myndunum 

samlagningu tveggja hlutfalla sem birtast í töflunni. Í þeim tilvikum getur það gerst að hlutfallið við 

súlurnar sé ekki nákvæmlega það sama og það hlutfall sem fæst þegar hlutföllin í töflunni eru 

lögð saman. Ástæða þessa er að í töflunum er námundað að næsta aukastaf. 

 

Marktektarprófið kí-kvaðrat var notað til að meta hvort tölfræðilega marktækur munur væri á 

hlutföllum mismunandi hópa. Ef tölfræðileg marktekt kemur fram er það gefið til kynna með 

stjörnumerkjum. Ein stjarna þýðir að innan við 5% líkur séu á því að munur sem sést í hópi 

svarenda sé kominn til af tilviljun (p<0,05). Með öðrum orðum getum við sagt með 95% vissu að 

sá munur sem birtist í úrtakinu sé einnig til staðar meðal Íslendinga í febrúar 2013. Tvær stjörnur 

þýða að munurinn sé marktækur miðað við 99% öryggi (p<0,01) og þrjár stjörnur þýða að fullyrða 

megi með 99,9% vissu að munurinn sé til staðar í þýði (p<0,001).  
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Bakgrunnsupplýsingar  

Alls svöruðu 1263 þátttakendur spurningunum sem snéru að trausti til Alþingis eða tuttugu færri 

en svöruðu öðrum spurningum í netkönnuninni.  

 

Tafla 3. Kyn 

 

 

Tafla 4. Aldur 

 

 

Tafla 5. Búseta 

 

 

  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Karl 633 619 50% 2,8%

Kona 630 613 50% 2,8%

Alls 1263 1232 100%

Fjöldi

50%

50%

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

18-29 ára 208 194 16% 2,0%

30-39 ára 228 225 18% 2,2%

40-49 ára 217 212 17% 2,1%

50-59 ára 269 268 22% 2,3%

60-69 ára 201 200 16% 2,1%

70 ára og eldri 140 134 11% 1,7%

Alls 1263 1232 100%

Fjöldi

16%

18%

17%

22%

16%

11%

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Höfuðborgarsv æði 754 734 60% 2,7%

Landsby ggð 508 497 40% 2,7%

Fjöldi svara 1262 1231 100%

Erlendis 1 1

Alls 1263 1232

Fjöldi

50%

50%

60%

40%
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Tafla 6. Hver er hjúskaparstaða þín? 

 

 

Tafla 7. Hvaða námi hefur þú lokið? 

 

 
Tafla 8. Hver er staða þín á vinnumarkaði? 

 

 

  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/-

Einhley p(ur) 219 209 17% 2,1%

Í sambúð 242 236 20% 2,2%

Gift(ur)/kv ænt(ur)/í staðfestri samv ist 680 662 55% 2,8%

Skilin/n eða ekkill/ekkja 96 100 8% 1,6%

Fjöldi svara 1237 1207 100%

Sv arar ekki 26 25  

Alls 1263 1232  

Fjöldi

Hlutfall

17%

20%

55%

8%

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/-

Grunnskólaprófi 264 258 22% 2,3%

Starfsnámi eða sérskólanámi 74 72 6% 1,4%

Verklegu framhaldsskólanámi 204 202 17% 2,1%

Bóklegu námi á framhaldsskólastigi 183 180 15% 2,0%

Prófi úr sérskólum á eða v ið háskólastig 59 56 5% 1,2%

Grunnnámi í háskóla (BA/BS) 286 276 23% 2,4%

Framhaldsnámi í háskóla 150 146 12% 1,9%

Fjöldi svara 1220 1189 100%

Sv arar ekki 43 43

Alls 1263 1232  

Fjöldi

Hlutfall

22%

6%

17%

15%

5%

23%

12%

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Launþegi 732 714 60% 2,8%

Sjálfstætt starfandi 86 85 7% 1,5%

Atv innurekandi 55 56 5% 1,2%

Er í námi 102 101 8% 1,6%

Hætt(ur) að v inna v egna aldurs 159 151 13% 1,9%

Öry rki 43 43 4% 1,1%

Atv innulaus 31 28 2% 0,9%

Í mæðra-/feðraorlofi/heimav innandi 22 21 2% 0,7%

Fjöldi svara 1230 1199 100%

Annað 9 10

Sv arar ekki 24 23  

Alls 1263 1232  

Fjöldi

60%

7%

5%

8%

13%

4%

2%

2%
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Tafla 9. Við hvað starfar þú? 

 
 

Tafla 10. Hverjar eru heildartekjur þínar á mánuði að jafnaði fyrir skatt? 

 
 

 
Tafla 11. Hverjar eru heildartekjur þínar og maka þ íns að jafnaði á mánuði fyrir skatt? 

(Hér eru notaðar einstaklingstekjur þeirra sem eiga  ekki maka) 

 

v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Stjórnandi eða sérfræðingur 369 362 43% 3,4%

Iðnaðarmaður, sérhæfður starfsmaður eða tæknir 167 168 20% 2,7%

Skrifstofu-, sölu- eða þjónustufólk 224 218 26% 3,0%

Bændur, sjómenn, v éla- og v erkafólk 92 88 11% 2,1%

Fjöldi svara 852 836 100%  

Annað 7 7

Hætt(ur) að v inna v egna aldurs 159 151   

Atv innulaus 31 28  

Er í námi 102 101  

 Í mæðra/feðraorlofi/heimav innandi 22 21

Öry rki 43 43

Veit ekki 3 3

Sv arar ekki 44 42   

Alls 1263 1232

Fjöldi

43%

20%

26%

11%

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Lægri en 250 þús. kr. 80 76 13% 2,8%

250-349 þús. kr. 99 100 17% 3,1%

350-449 þús. kr. 133 130 23% 3,4%

450-549 þús kr. 88 90 16% 3,0%

550 þús kr. og hærri 180 175 31% 3,8%

Fjöldi svara 580 572 100%

Ekki á v innumarkaði 366 354

Sv arar ekki 317 306  

Alls 1263 1232

Fjöldi

13%

17%

23%

16%

31%

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Lægri en 350 þús. kr. 61 57 11% 2,6%

350-599 þús. kr. 142 140 27% 3,8%

600-999 þús. kr. 207 203 38% 4,1%

1 milljón kr. og hærri 129 129 24% 3,7%

Fjöldi svara 539 529 100%

Ekki á v innumarkaði 366 354

Sv arar ekki 358 349  

Alls 1263 1232

Fjöldi

11%
27%

38%
24%
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Þegar greint er eftir stjórnmálaskoðun er byggt á svörum þátttakenda við tveimur spurningum. 

Fyrst eru þátttakendur spurðir hvaða flokk eða lista þeir myndu kjósa ef alþingiskosningar væru 

haldnar á morgun. Óákveðnir svarendur eru síðan spurðir áfram að því hvaða flokk eða lista þeir 

telja líklegast að þeir myndu kjósa ef gengið yrði til kosninga á morgun.   

 

Tafla 12. Hvaða flokk myndir þú kjósa ef gengið vær i til kosninga á morgun? 
(Samanlögð svör við tveimur spurningum) 

 

 

 

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Sjálfstæðisflokkinn 239 236 29% 3,2%

Framsóknarflokkinn 188 180 22% 2,9%

Samfy lkinguna 129 129 16% 2,5%

Bjarta framtíð 100 97 12% 2,3%

Vinstri hrey finguna - Grænt framboð 84 80 10% 2,1%

Annan flokk eða framboð 84 81 10% 2,1%

Fjöldi svara 824 803

My ndi ekki kjósa 33 32

My ndi skila auðu eða ógildu 100 91

Veit ekki 234 233

Sv arar ekki 72 73

Alls 1263 1232  

Fjöldi

29%

22%

16%

12%

10%

10%



 
 

 
   

 
 

   
 

16 
 

NIÐURSTÖÐUR 

Eins og sjá má í töflu 13 báru afar fáir eða rúmlega 1% mjög mikið eða fullkomið traust til 

Alþingis. Aðeins 12% báru frekar mikið traust til þess. Meirihluti svarenda bar frekar eða mjög 

lítið traust til Alþingis (60%) og um 16% sögðust alls ekkert traust bera til Alþingis.  

 
Tafla 13. Hversu mikið eða lítið traust berð þú til  Alþingis? 
 

 
 
 

Karlar (18%) voru aðeins líklegri en konur (13%) til að bera alls ekkert traust til Alþingis. Fólk sem 

hafði lokið verklegu framhaldsskólanámi (11%) starfsnámi (8%) eða grunnskólaprófi (9%) voru 

ólíkegri en aðrir menntunarhópar (19-21%) til að bera traust til Alþingis. Þá kom fram mikill munur 

eftir stjórnmálaskoðun en fylgjendur Samfylkingarinnar (26%) og Vinstri grænna (39%) sem voru 

í stjórn þegar könnunin fór fram voru mun líklegri til að bera traust til Alþingis en þeir sem ætluðu 

sér að kjósa aðra flokka (10-14%) (sjá töflu 16 bls. 30).  

 

Traust til Alþingis – opin svör í net- og símakönnun 
Þátttakendur í net- og símakönnuninni sem sögðust bera frekar mikið, mjög mikið eða fullkomið 

traust til Alþingis voru spurðir hvað réði mestu um traust þeirra. Af þeim 163 sem báru traust til 

Alþingis gáfu 98 þeirra upp hvað réði þar mestu. Skipta má svörum þátttakenda við spurningunni 

gróflega í fimm flokka. Í fyrsta lagi snéri traustið að þingmönnunum sjálfum, í öðru lagi að 

vinnulagi þingmanna í, þriðja lagi að lýðræði, í fjórða lagi að starfi ríkisstjórnarinnar og í fimmta 

og síðasta lagi að Alþingi sem stofnun. Í umræðuhópunum voru aðeins þátttakendur sem báru 

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Fullkomið traust 3 4 0% 0,3%

Mjög mikið traust 17 16 1% 0,7%

Frekar mikið traust 148 143 12% 1,9%

Hv orki mikið né lítið traust 115 115 10% 1,7%

Frekar lítið traust 436 428 37% 2,8%

Mjög lítið traust 280 268 23% 2,4%

Alls ekkert traust 193 181 16% 2,1%

Fjöldi 1192 1156 100%

Veit ekki 47 49

Sv arar ekki 24 27

Alls 1263 1232

Fjöldi

0%

1%

12%

10%

37%

23%

16%
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lítið traust til Alþingis og því byggist greining á trausti eingöngu á svörum þátttakenda í net- og 

símakönnuninni sem sögðust bera frekar mikið, mjög mikið eða fullkomið traust til Alþingis.  

 

Þingmennirnir 

All nokkrir eða 24 svarendur sögðu að traust til þingmanna réði mestu um traust þeirra til 

Alþingis. Í því sambandi var meðal annars talað um að fólk treysti því að þingmenn væru að 

vinna starf sitt vel af hendi, þeir væru að gera sitt besta og hefðu staðið sig vel. 

[Það ræður mestu] að þingmenn sjái um sitt starf og ég treysti því að þingmenn sjái vel um sín 
störf. (Net- og símakönnun) 

Ég held að þetta sé fólk sem hefur áhuga og þekkingu á því sem það er að gera. (Net- og 
símakönnun) 

Ég tel að þar sé almennt hæft fólk sem sé að gera sitt besta í erfiðri stöðu. (Net- og símakönnun) 

Það eru einstaklingar þarna sem maður treystir til þess að taka ákvarðanir, þrátt fyrir allt. (Net- og 
símakönnun) 

 
Vinnulag þingmanna 

Af sama meiði voru svör þátttakenda sem sögðu málflutning þingmanna og afgreiðslu mála vera 

ástæðan fyrir trausti þeirra til Alþingis. Jafnframt sögðu nokkrir að umræðan væri málefnaleg og 

að þar væri fólk sem ynni samkvæmt sinni sannfæringu.  

Þeim hefur tekist ágætlega að afgreiða málin. Umræðan verið málefnaleg. (Net- og símakönnun) 

Mér finnst flestir vera einlægir í sínum málflutningi. (Net- og símakönnun) 

Fólk vinnur samkvæmt sinni sannfæringu. (Net- og símakönnun) 

Hef kynnst því nokkrum sinnum að þingmenn hafa kynnt sér mikilvæg mál og breytt samkvæmt því. 
(Net- og símakönnun) 

 
Trú á lýðræði  

Einnig vísuðu um tuttugu svarendur til þess að traust þeirra til Alþingis byggðist á lýðræðislegum 

grunni þess. Þar starfaði fólkið sem landsmenn veldu og því yrði að treysta.    

Við fáum að kjósa þetta fólk sem er inni á Alþingi og eigum að treysta því. (Net- og símakönnun) 

Lýðræðið, er lýðræðissinni. Einstaklingar sem eru þjóðkjörnir hljóta að geta unnið úr 
vandamálunum fyrir hönd fólksins. (Net- og símakönnun) 

Maður verður að reyna að treysta því fólki sem er kosið í þetta. (Net- og símakönnun) 
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Núverandi ríkisstjórn 

Traust ellefu svarenda byggðist á því hvaða flokkar eru við stjórnvölinn. Töldu þeir ríkisstjórnina 

hafa staðið sig vel undanfarin ár og að hægt væri að treysta vinstri stjórn til að starfa án 

spillingar.  

Flokkarnir sem eru þar núna og hvernig þeir hafa hagað málunum síðustu 4 ár. (Net- og 
símakönnun) 

Ég treysti núverandi meirihluta - ekki stjórnarandstöðunni. Óþolandi skítkast manna á milli og 
virðingaleysi. Alþingismenn eiga að vera yfir slíkt hafnir. Ég treysti skynsömu félagshyggjufólki. 
(Net- og símakönnun) 

Held að þeir sem stjórna á Alþingi núna séu  að reyna að hreinsa upp eftir spillinguna sem þreifst 
áður hjá ýmsum sem voru í vinnu þar, en það þyrfti þó að hreinsa meira til svo hægt væri að bera 
fullt traust til Alþingis!!! (Net- og símakönnun) 

Það er vinstri stjórn og þá erum við laus við spillingu. (Net- og símakönnun) 

 
Alþingi sem stofnun 

Tíu svarendur sem báru traust til Alþingis sögðust gera það vegna þess að þeir tryðu á að 

stofnunin virkaði, hún stæði á gömlum merg og að þar væri starfað eftir laga- og regluumhverfi 

sem hægt væri að treysta.  

Ég trúi að stofnunin virki. (Net- og símakönnun) 

Formuð stofnun byggð á góðum grunni. (Net- og símakönnun) 

Það laga- og regluumhverfi sem Alþingi og alþingismenn starfa eftir. (Net- og símakönnun) 

Það stendur á gömlum merg. (Net- og símakönnun) 
 

Lítið traust til Alþingis – rýnihópar og opin svör í net- og símakönnun 
Við greiningu á vantrausti til Alþingis er fléttað saman niðurstöðum úr umræðuhópunum tveimur 

og net- og símakönnuninni. Þeim er þó haldið aðgreindum í textanum hér á eftir bæði til að gefa 

fleiri dæmi um hvernig fólk orðaði/skrifaði hlutina og eins er áhugavert að sjá hvað svör 

þátttakenda í net- og símakönnuninni eru samhljóða og jafnframt í samræmi við það sem fólk 

sagði í umræðunum.  

 

Þátttakendur í net- og símakönnuninni sem sögðust bera frekar lítið, mjög lítið eða alls ekkert 

traust til Alþingis auk þeirra sem svöruðu „hvorki né“ voru spurðir hvað réði mestu um vantraust 

þeirra. Af þeim 992 sem báru lítið traust til Alþingis eða sögðust hvorki bera traust né vantraust til 

þess gáfu 833 þeirra upp hvað réði þar mestu.  
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Vantraust þátttakenda í net- og símakönnuninni og rýnihópunum tveimur beindist í megindráttum 

að þremur þáttum: Samskiptamáta þingmanna, vinnubrögðum þingmanna og ómálefnalegri 

umræðu á þingi. 

Samskiptamáti og framkoma þingmanna 

Þátttakendur í báðum umræðuhópunum komu endurtekið að því að samskiptamáti þingmanna 

væri helsta ástæða þess að þeir báru ekki mikið traust til Alþingis.  

 

Virðingarleysi í samskiptum þingmanna 

Í þessu sambandi var ítrekað talað um virðingarleysi þingmanna gagnvart skoðunum hvers 

annars. Það þótti meðal annars koma fram í þingmenn stæðu frekar í „skítkasti“ og „karpi“ en 

málefnalegri umræðu og að samskiptum þeirra væri best lýst með því að þeir væru í 

sandkassaleik.  

Mér finnst einhvern veginn eins og umræðan sé ekki eins málefnaleg og hún var. ...Meira bara 
hjólað í manninn en ekki málefnin og svona... (Hópur 1) 

 [Alþingi stendur í mínum huga fyrir] endalaust karp, sandkassaleik og spillingu. (Hópur 1) 

Það fyrsta sem kom í huga minn var rifrildi og virðingaleysi. (Hópur 1) 

Þú veist... þetta er bara sandkassaleikur og skítkast og þú veist, hver er stærstur og sterkastur. 
(Hópur 2) 

 

Virðingarleysi þingmanna þótti jafnframt koma fram í því að þeir hlustuðu ekki hver á annan og 

að það virtist enginn samstarfsvilji óháð flokkapólitík vera fyrir hendi.  

… það skiptir engu máli hvort að það er stjórnarliðar eða sko meirihluti eða minnihluti … það er 
einhvern veginn þetta virðingaleysi fyrir skoðunum annarra og þetta að geta ekki hlustað. (Hópur 1) 

Það myndi sýna sko styrk... þingmanns, ef andstæðingur hans kemur með punkt og hann segir: 
,,Já ég er sammála þessu, þetta er góð hugmynd hjá þér”... Eða jafnvel skipta um skoðun. Það 
hefur enginn skipt um skoðun... á Alþingi. Ja sko allavega ekki í pontunni sko. (Hópur 2)  
En maður hefur það rosalega sterklega á tilfinningunni að það sé svo mikil innanhússpólítík, það sé 
svo mikill slagur og það sé aldrei neinn vilji til að almennilega koma saman. (Hópur 2) 

 
Í net- og símakönnuninni var þessi þáttur einnig mjög áberandi í opnum svörum þátttakenda. Af 

þeim 833 sem gáfu upp skýringu á því hvers vegna þeir báru lítið traust til Alþingis var hægt að 

flokka 255 þeirra undir slæm samskipti eða framkomu á þingi. Allmargir sögðu ástæðu fyrir 

vantrausti þeirra vera virðingarleysi þingmanna hver fyrir öðrum sem meðal annars þykir koma 

fram í ljótu orðbragði, dónaskap og skorti á kurteisi. Einnig var algengt að fólk nefndi rifrildi, skort 

á samstarfsvilja, karp, fíflagang, barnaskap, skítkast, skrípalæti og að þingmenn „láti eins og 

leikskólakrakkar“ í svari sínu við spurningunni um hvað réði mestu um vantraust þess til Alþingis.  
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Alþingi er eins og baldinn bekkur í grunnskóla, þingmenn tala niður til hvors annars. (Net- og 
símakönnun) 

Dónaskapur og vanvirðing þingmanna fyrir stöðu sinni og störfum. (Net- og símakönnun) 

Ég hef á tilfinningunni að menn rífist frekar um menn en málefni og ekki nógu fagmannlega tekið á 
málum. Skítkast og leiðindi... (Net- og símakönnun) 

Ég þoli ekki rifrildið á Alþingi. Allt ósamkomulagið og persónuníð. (Net- og símakönnun) 

Hegðun þingmanna og orðbragð. (Net- og símakönnun) 

Manni er farin að ofbjóða öll þessi vitleysa. Hvernig Alþingi er orðið, þeir bera ekki  virðingu fyrir 
hver öðrum. Það er hálfgert ofbeldi og svívirðingar á fólk inni á þingi. Það er allt í lagi að vera 
ósammála en það á að tala af virðingu. (Net- og símakönnun) 

Munnsöfnuður slæmur. Sandkassaleikur á milli manna í stað þess að vinna að verkefnum til 
þjóðarheillar. (Net- og símakönnun) 

Persónulegt skítkast manna á milli. (Net- og símakönnun) 
 

Virðingarleysi gagnvart kjósendum 

Þá kom fram að það væri ekki traustvekjandi að þingmenn viðurkenndu ekki mistök sín eða 

tækju ekki afleiðingum gjörða sinna og sýndu þar með kjósendum virðingarleysi.  

Maður bara skilur ekki hvað, ég meina, þú notar vitlaust visakort úti í Svíþjóð þá verðurðu að segja 
af þér sem þingmaður. Hérna geturðu stolið 1700 milljónum og þú þarft ekki að segja af þér. Hver 
eru skilaboðin segir maður nú bara. Það er þetta sem ég á við með virðingarleysi.  (Hópur 1).  

Ég man ekki eftir síðasta alþingismann sem sagði: ,,Ég gerði mistök. Ég biðst afsökunar”. Ég man 
ekki eftir því að ... eftir allt hrunsvesenið... og allt sem því fylgdi. Að einhver hefði nokkru sinni sagt: 
,,Hluti af þessu var á okkar ábyrgð. Ég biðst afsökunar á því. (Hópur 2).  

Ótrúlegt að fólk skuli sitja á Alþingi sem hefur þegið afskrifir og innleyst hlutabréf korteri fyrir hrun 
o.fl o.fl o.fl (Net- og símakönnun) 

 

Í svörum þátttakenda í net- og símakönnuninni má greina að háttalag alþingismanna þykir ekki 

líklegt til að samvinna á þingi sé eins og best verður á kosið auk þess sem þeir sýni almenningi 

virðingarleysi með hegðun sinni.  

Endalaust karp sem veldur töfum á afgreiðslu mála. Rifrildi um hver gerði hvað og hvað gerðist fyrir 
löngu síðan og hverjum það var að kenna eða þakka!!! Ókurteis framkoma sumra þingmanna og 
virðingaleysi fyrir okkur sem kusum þá til að vinna að hag þjóðarinnar!! (Net- og símakönnun) 

Virðingarleysi sem alþingismenn sýna hver öðrum og  þegnum þessa lands. (Net- og símakönnun) 

Umræður alþingismanna á lágu plani og samvinna slæm. (Net- og símakönnun) 
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Ekki góð fyrirmynd 

Þátttakendur voru sammála um að framkoma alþingismanna í garð hvers annars væri ekki til 

fyrirmyndar. Til að mynda var talað um að fólk væri gáttað á því hvers konar framkomu þeir 

leyfðu sér gagnvart hver öðrum og að á öðrum vinnustöðum myndi þessi framkoma ekki líðast.  

Ég held þetta [skítkast] sé líka gegnumgangandi í þjóðfélaginu. Sjáið bara kommentakerfi DV. Við 
bara leyfum okkur allt einhvern veginn... og svo taka þeir þetta upp á Alþingi og þetta þykir bara 
lenska að skíta út andstæðinginn. (Hópur 1) 

…líka bara að fólk er bara gáttað á því hvernig fólk [þingmenn] leyfir sér að tala og um hvað fólk 
leyfir sér að tala á Alþingi. Þetta er svo ómarkvisst. (Hópur 1) 

Það er framkoman við hvern annan sem við erum að tala um. Á okkar vinnustöðum myndi ekki 
líðast sú framkoma sem að þeir sýna hver öðrum þarna á þessum virðulegasta stað okkar. Ég 
skrifa hérna, þetta sé upphaf virðingarleysis í þjóðinni. Og sem sagt þegar önnur að tveimur 
stofnunum hér í þjóðinni sem að eiga að njóta stærstu virðingar, forsetinn og Alþingi hagar sér 
svona þá verður þetta sjálfsagður hlutur líka hjá öðrum hér í þjóðfélaginu. (Hópur 2) 

Alþingi Íslendinga endurspeglar verstu hliðar lágmenningarinnar í stað þess að vera fyrirmynd; 
mennta, verðir íslenskrar tungu, laga og reglu, mannasiða og það á að bera virðingu sjálft fyrir 
sínum vinnustað og samstarfsfólki sínu. Fólk sem ekki vinnur vinnuna sína á að reka. (Net- og 
símakönnun) 

 

Vinnulag 

Í umræðuhópunum og sérstaklega opnum svörum þátttakenda voru athugasemdir um vinnulag 

þingmanna áberandi en 259 opinna svara í net- og símakönnuninni mátti flokka undir vantraust 

vegna vinnubragða á þingi. Í því sambandi var meðal annars rætt og nefnt að vinnubrögð þóttu 

einkennast af kunnáttuleysi, aðgerðaleysi, ekki væri staðið við gefin loforð, að ekki væri hlustað á 

fólkið í landinu og að forgangsröðun mála á þingi væri röng.  

 

Þingmenn hlusta ekki á fólkið í landinu 

Samskiptamáti þingmanna og vinnulag eins og þátttakandur í umræðuhópunum lýstu því er til 

þess eins fallið að skapa fjarlægð á milli alþingismanna og almennings. Talað var um að 

þingmenn sýndu kjósendum virðingarleysi með vinnubrögðum sínum að því leyti að þeir hlustuðu 

ekki á fólk og virtust ekki vera í tengslum við almenning.  

… og vera eitthvað tengdir við það umhverfi sem þeir koma úr og hætta að þú veist: „nú er ég 
kominn úr, upp í þessa stöðu og þá ætla ég bara að vera þar“. Sleppa þeirri hegðun og bara vera 
tengdir við umhverfið því að þess þurfi bara. (Hópur 1)  

Ég myndi alveg vilja sjá þau nær mér. Nær okkur. Í þjóðfélaginu... Öðruvísi heldur en það að við 
kveikjum á sjónvarpinu og þetta sem blasir við okkur sé í salnum og fimm þeirra eru í símanum... 
Ég vildi sjá þá gefa sér að okkur. Mér finnst eins og of mikil fjarlægð. (Hópur 2) 
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Áhugavert er að sjá að samsvarandi skýringar komu fram hjá allmörgum þátttakendum í svörum 

fólks í net- og símakönnuninni á því hvers vegna það bar lítið traust til Alþingis.  

Ekki nægilega hlustað á almúgann. (Net- og símakönnun) 

… lítil þekking þingmanna á almenningi. (Net- og símakönnun) 

Mér finnst of mikið bil milli alþingismanna og fólksins og ógegnsæ stjórnskipun landsins. 
alþingismenn hafa ekki tengsl við hagsmuni almennings. (Net- og símakönnun) 

Þingmenn virðast ekki vera nógu tengdir lífsskilyrðum efnalítils fólks. (Net- og símakönnun) 

 
Forgangsröðun röng 

Af sama meiði voru athugasemdir um að þingmenn forgangsröðuðu ekki í samræmi við hvað 

skiptir fólk mestu máli.  

Sko mér finnst bara sko forgangsröðin vera svo röng. Þeir setja þeir eru bara til dæmis núna í 
fjögur ár búin að einblína eitthvað á ESB, það eru öll heimilin í landinu í rúst. (Hópur 1) 

Fáránleg forgangsröðun í málefnum þjóðarinnar. Þeir sem lofa góðu og koma á þing hafa ekki rými 
eða þor til að halda því til streitu sem að þeir lofuðu. Vantar meiri kjark inn á alþingi. (Net- og 
símakönnun) 

Mér finnst ekki tekið á alvöru málum, of lítill tími fara í mál sem skipta meira máli. Forgangsröðunin 
er ekki alveg rétt. (Net- og símakönnun) 

Þetta fólk virðist eiga í miklum erfiðleikum með það að forgangsraða þeim málum sem tekin eru 
fyrir. (Net- og símakönnun) 

 
Vanhæfni þingmanna 

Í umræðuhópunum var komið inn á að alþingismenn væru ekki starfi sínu vaxnir. Í fyrri hópnum 

kom fram að þetta væri persónubundið en engu að síður þá virkuðu þingmenn að þeirra mati oft 

illa undirbúnir og ekki með nægilega þekkingu á málaflokknum. 

En það sem er, mér finnst líka af því við erum að tala um einsleitur hópur ... ekki nógu mikil 
bakgrunnsþekking og það kemur eiginlega út í því ... þetta er svolítið rétt í þessu að fólk er ekki 
alveg nógu vel að sér í því sem það er að gera. Það er alltaf verið að stofna nefndir. (Hópur 1) 

Mér finnst þetta samt mjög misjafnt. Mér finnst sumir vera alveg úti að aka. En aðrir, öðrum treysti 
ég mjög vel til þess að vinna vinnuna sína. (Hópur 1) 

Bara manni finnst eins og þingmennirnir bara, þeir bara... sem sagt... hafa eiginlega ekki vit á því 
hvað þeir eru að gera og... jafnvel þegar þeir eru að ræða í stólnum að það er... það er ekki nærri 
því allir sem að ... bara eiginlega vita hvað þeir eru að tala. Illa undirbúnir. Sko... (Hópur 1) 

 

Í net- og símakönnuninni sögðu hátt í 60 manns að þekkingar- og/eða kunnáttuleysi þingmanna 

væri ástæða fyrir vantrausti þeirra til Alþingis. Í þessu sambandi kom meðal annars fram að 

ákvarðanir þeirra væru oft teknar út frá einhvers konar hagsmunatengslum frekar en 
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fagmennsku, þeir hreinlega þekktu ekki málaflokkinn nægilega vel eða virtust ekki hafa getu 

og/eða þekkingu til að vinna að málefnum með þjóðarhag í huga.  

Alþingi tekur ekkert mið af fagmönnum í sérhæfðum málefnum, þar sem ég þekki til. Þótt þeir fái 
miklar upplýsingar og fólk leggi sig í líma að útskýra fyrir alþingismönnum.  Þeir vilja ekki vita og 
vilja ekki skilja. (Net- og símakönnun) 

Þeir setja sig ekki inn í málaflokka nema mjög takmarkað. (Net- og símakönnun) 

Það er líka ljóst, að alþingismenn geta ekki haft næga þekkingu á öllum málaflokkum hver um sig 
en greinileg tilhneiging virðist vera hjá þeim að varast að leita ráðgjafar hjá öðrum en 
samflokksmönnum. Áhrif ýmissa hagsmuna hópa er of mikið. (Net- og símakönnun) 

Þingmenn lítt hæfir, skortir yfirsýn og of mikil hagsmunatengsl af ýmsum toga. (Net- og 
símakönnun) 

Vantar meiri breidd í þekkingu alþingismanna. (Net- og símakönnun) 

Þingmenn vita ekki nógu mikið, þekkja ekki lögin og vinna ekki heimavinnuna sína. (Net- og 
símakönnun) 

  
Aðgerða- og getuleysi 

Umræða um aðgerða- og getuleysi þingmanna var ekki áberandi í rýnihópunum. Í fyrri 

umræðuhópnum veltu þátttakendur því þó fyrir sér hvort nýir þingmenn sem væru allir að vilja 

gerðir kæmust ekki alla leið með þau mál sem þeir ynnu að. Í því sambandi var meðal annars 

talað um að þeir kynnu ekki á kerfið t.d. orðræðuna og því kæmust þeir ekki eins langt með mál 

sín eins og þeir annars myndu vilja.  

Þannig að ég velti því fyrir mér sko...[ef viðkomandi er ekki flokksuppalinn] þá þekkirðu ekki þessa 
umræðu eða þessa tegund af orðræðu  og kemur inn á þing og ætlar einhvern veginn, ætlar að 
gera eitthvað nýtt, ætlar að gera eitthvað öðruvísi... Og þá mögulega bara líturðu út eins og hálfviti 
bara vegna þess að þú kannt ekki á kerfið, þú kannt ekki orðræðuna. Eitthvað þannig. (Hópur 1) 

Það eru margir þarna að reyna að ... gera góða hluti. Svo langt sem þau komast. En þau komast 
kannski ekkert svo langt. (Hópur 1) 

 

Í svörum þátttakenda í net- og símakönnuninni var vantraust margra aftur á móti komið til af því 

að þeim fannst vinnubrögð á Alþingi einkennast af getu- og aðgerðaleysi.  

Aðgerðaleysi gagnvart heimilum landsins. (Net- og símakönnun) 

Aðgerðarleysi þegar kemur að málefnum sem skipa máli. (Net- og símakönnun) 

Ákvörðunarfælni og getuleysi stjórnvalda. (Net- og símakönnun) 

Slæm vinnubrögð, aðgerðarleysi. (Net- og símakönnun) 

Starfshættir, sandkassaleikir og getuleysi. (Net- og símakönnun) 
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Standa ekki við gefin loforð 

Þá var vantraust margra komið til af því að þeim fannst þingmenn ekki standa við gefin loforð.  

[Myndi auka traust ef þeir myndu] kannski efna eitthvað af þessum loforðum sem þeir lofa alltaf fyrir 
kosningar og... kannski líka bara að vera samkvæmir sjálfum sér. Og vera eitthvað tengdir við það 
umhverfi sem þeir koma úr og hætta að að þú veist... nú er ég kominn úr, upp í þessa stöðu og þá 
ætla ég bara að vera þar. Þú veist sleppa þeirri hegðun og bara vera tengdir við umhverfið því að 
þess þurfi bara. (Hópur 1) 

Allt of margt [sem er ástæðan fyrir litlu trausti].... samvinna lítil, svikin loforð, vinna ekki af 
heilindum, hver að ota sínum tota og svo framvegis... (Net- og símakönnun) 

Lygar þingmanna, standa ekki við loforðin.  Fáránleg forgangsröðun í málefnum þjóðarinnar.  Þeir 
sem lofa góðu og koma á þing hafa ekki rími eða þor til að halda því til streitu sem að þeir lofuðu.  
vanntar meiri kjark inn á Alþingi. (Net- og símakönnun) 

Þeir hafa ekki staðið við nokkurn hlut sem hefur verið talað um. Þeir mega taka sig saman í 
andlitinu að standa við gefin loforð. (Net- og símakönnun) 

 

Ómálefnaleg umræða á Alþingi 

Þá var áberandi að lítið traust til Alþingis var hjá mörgum komið til af því að þeim þótti umræðan 

á þingi ómálefnaleg. Þennan þátt mætti einnig flokka undir vinnulag en hann er tekinn 

sérstaklega út hér þar sem hann var mjög áberandi bæði í umræðuhópunum tveimur og í opnum 

svörum þátttakenda í net-og símakönnuninni. Í því sambandi kom meðal annars fram að mikið 

væri um málþóf og þras á kostnað samvinnu og þess að unnið væri markvisst að málum með 

hagsmuni þjóðarinnar að leiðarljósi.  

 

Ómarkviss umræða – málþóf  

Í umræðuhópunum var talað um að umræður á Alþingi væru ómarkvissar, tíminn færi í að rífast 

og að áhersla þingmanna væri á að vernda sig og sinn flokk á kostnað málefnalegrar umræðu. Í 

þessu sambandi var talað um að málflutningur væri eins og skrípaleikur sem lítið væri að marka. 

Þau [stjórnarandstaðan] hafa náð að stoppa þau [mikilvæg verkefni] bara með því að að rífast um 
þú veist hérna um einhverja allt aðra hluti. Þá draga þau athygli frá þessum mikilvægu atriðum. 
(Hópur 1) 

Mér finnst að þeir eyða endalausum tíma í að rífast… Mér finnst allt of mikill tími fara fara í 
sandkassaleik hjá þeim: ,,Þú sagðir þetta einhvern tímann fyrir þessar kosningar og þú lofaðir hinu 
og öðru” og ... mér finnst ekki verða neitt úr neinu af því að þeir eru alltaf í sandkassaleik. Mér 
finnst vinnubrögðin afskaplega ómarkviss. (Hópur 1) 

Svo fer líka í taugarnar á manni þegar alþingismenn nota stóru orðin þá er það þú veist bara til 
þess að koma svona skoti á andstæðinginn, sama hvort það er stjórnin eða stjórnarandstaðan sko. 
Það er hérna...: „ég furða mig á ummælum háttvirtra... bla bla bla“, í staðinn fyrir að vera svona... 
heiðarlegur og svona segja sínar skoðanir þá er þetta svona skrípaleikur. (Hópur 2) 
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Þetta er meira leikrit en þetta er rökræða. Og það fer í taugarnar á mér. (Hópur 2) 

 
Meðal svarenda í net- og símakönnuninni var áberandi að þeir sem vantreystu Alþingi töldu 

málþóf, sandkassaleik og almennt „þjark og þras“ koma í veg fyrir markvissa málefnalega 

umræðu.  

Allt of mikill tími fer í umræður um það sem litlu máli skiptir, stærri mál eru ekki tekin nógu föstum 
tökum. Fáir lýsa ábyrgð á hendur sér, sífellt öðrum um að kenna það sem miður fer. Allt of mikið 
jag og hnútukast, verið að finna sökudólga í stað þess að leysa málin af alvöru og festu. (Net- og 
símakönnun) 

Bara talað, en ekkert kemur út úr því. Mikið um fegrunarræður, „sjáðu mig, ég er betri en þú“ 
ræður. (Net- og símakönnun) 

Endalaus sandkassaleikur og tafir mála í málþófi. (Net- og símakönnun) 
 

Stefnuleysi 

Jafnframt gefa ummæli þátttakenda til kynna að vegna þess hve mikill tími fer þras um hluti sem 

engu máli skipta að þeirra mati þá sé ekki tekið á málum af festu og leitað markvisst að leiðum til 

lausna. Því virðist ákveðið stefnu- og/eða sundurleysi oft og tíðum einkenna vinnubrögðin.  

[Alþingi stendur í mínum huga fyrir] endalaust karp, sandkassaleik og spillingu. (Hópur 1) 

Við erum bara orðin svo gegnsósa einhvern veginn þessum venjum sem eru þarna... og sem 
sagt... erum farin að vera svo samdauna hugmyndunum um hvernig Á að stunda pólitík... hvernig 
sem sagt hvernig Alþingi Á að vera og hvernig alþingismenn EIGA að tala og hvað hvernig þeir 
eiga að gera hlutina... (Hópur 1) 

....Þetta er orðið svo mikið apparat. Þetta er orðið svo mikið kraðak eitthvað og kaós og fólk veit 
ekkert almennilega hver er á þingi, hvað hver er að gera eða hvernig þetta virkar. Þetta er svo mikill 
skrípaleikur. (Hópur 2) 

Ég hef tekið líka eftir, þeir svara aldrei neinum spurningum. Það er það eina sem þeir læra á þingi, 
það er að svara aldrei spurningum. Og það er alltaf, punkturinn er þú veist, hættið þessu leikriti þú 
veist. Það er einhvern veginn, manni langar bara að fá svar, manni langar bara að fá eitthvað 
svona alvöru... (Hópur 2) 

Það er svo mikill misskilningur að þú komir einhverju til leiðar... þegar þú ert kominn þarna inn. 
(Hópur 2) 

 

Þessi ástæða fyrir vantrausti til Alþingis var einnig nokkuð áberandi í svörum þátttakenda í net- 

og símakönnuninni. Mörgum þóttu vinnubrögð einkennast af hringlandahætti og stefnuleysi.  

Koma engu í verk og engum málum í gegn. (Net- og símakönnun) 

Hringlandaháttur og stefnuleysi. (Net- og símakönnun) 

Óstjórn og ráðaleysi. (Net- og símakönnun) 

Sundrung og lítil samvinna. (Net- og símakönnun) 
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Sundurleysi - koma ekki málum frá sér. Ekki góð samstaða. (Net- og símakönnun) 

 
Það virðist þannig vera tilfinning margra sem bera lítið traust til Alþingis að fólk á þingi geti ekki 

rætt saman og leitað leiða til að leysa vanda. Meðal annars var sagt að þingmenn þyrftu ekki að 

„vera alltaf ósammála bara til að vera ósammála“ en sú áhersla kom ítrekað fram í þessu og 

ýmsu öðru samhengi.  

Fólk á að geta rætt saman og komist að sameiginlegri niðurstöðu án þess að vera alltaf ósammála 
bara til að vera ósammála. (Net- og símakönnun) 

Fólk ekki finna leiðir til að leysa vandamál, skotgrafahernaður. (Net- og símakönnun) 

Hvernig unnið er á Alþingi, það er ekkert að gerast. Það er verið að karpa um eitthvað sem engu 
skilar. (Net- og símakönnun) 

Mér finnst of mikill tími fara í pólitískt þras í stað þess að leysa málin vel. (Net- og símakönnun) 

Umræðuhefð, kappræður í stað málefnalegrar umræðu og getuleysi til að komast að 
samstöðu/málamiðlun og niðurstöðu. (Net- og símakönnun) 

Þvargárátta manna. Vantar tilfinnanlega lausnarmiðaða umræðu, og að menn fari að hugsa um 
þjóðarhag frekar en flokkshag og eigið rassgat. (Net- og símakönnun) 

 

Málefni fólksins glatast í flokkapólitíkinni og eig inhagsmunagæslu þingmanna 

Að sama skapi var eiginhagsmunagæsla þingmanna og flokkadráttur ein af helstu ástæðunum 

fyrir því að svarendur báru lítið traust til Alþingis. Í umræðuhópunum tveimur var talað um að 

umræðan væri ómálefnaleg sér í lagi vegna þess að alþingismenn settu eiginhagsmuni og 

málefni flokksins framar því sem raunverulega skipti máli. Í þessum samhengi var í báðum 

hópunum talað um að á þingi starfaði „elíta“. 

Hagsmunagæsla fjármagnseigenda. (Hópur 1).  

Það er aldrei nokkur vottur um samvinnu. Þeir eru alltaf svo uppteknir af því að koma sínu verkum 
frá í raun og veru... Alltaf á spani í þessu og það má aldrei vinna saman að neinu. Það er aldrei: 
„Heyrðu við erum þú veist, apparat þjóðarinnar til að vinna að heild fyrir þjóðina.“ Það er bara: „Nei 
þessi flokkur segir þetta og þar af leiðandi erum við ósammála.“ (Hópur 2) 

Þeir eiga erfitt með að aðgreina hver eru málefni flokksins í raun og veru og hver eru málefni 
fólksins... Þetta er orðið svo skítugt einhvern veginn og maður veit ekki hvað er almennilega í 
gangi. (Hópur 2) 

 
Sambærilegur þráður kom fram í athugasemdum fólks í net- og símakönnuninni. Yfir 100 

svarendur sögðu ástæðu fyrir vantrausti til Alþingis vera komið til vegna þess að þeim fyndist 

þingmenn frekar hygla sjálfum sér og sínum flokki en því sem þeir höfðu upphaflega sagst 

standa fyrir. Í þessu samhengi gáfu þátttakendur upp ástæður fyrir vantrausti vera 

eiginhagsmunapot, klíkuskap, spillingu, hagsmunagæslu, flokkaríg, valdabaráttu, græðgi og 

framapot.  
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Að þingmenn taki eigin hagsmuni og hagsmuni flokksins fram yfir hagsmuni þjóðarinnar. (Net- og 
símakönnun) 

Framapot þingmanna og vinna í þágu flokka en ekki samfélags. (Net- og símakönnun) 

Fólk sem kjörið er á Alþingi á að vera í vinnu fyrir þjóðina - ekki í persónulegu skítkasti og árásum á 
andstæðinga í pólitík. (Net- og símakönnun) 

Það að í mikilvægum málum vinni fólk ekki saman sem heild, en vinnur þess í stað hver eftir sínum 
flokkslit og þær tillögur og hugmyndir sem koma úr öðrum flokkum eru ómögulegar því þær urðu til 
í öðrum lit. Þó að allir séu kannski í raun sammála um málið. (Net- og símakönnun) 

 

Í net- og símakönnuninni nefndu um fjörtíu svarendur ýmsar aðrar ástæður en hægt var að 

greina í framangreinda flokka. Flestar snéru þær að efnhagsmálum með einum eða öðrum hætti.  

Efnahagsástandið á íslandi í dag. Atvinnuleysi, ástand krónunnar. (Net- og símakönnun) 

Hvernig er farið með fjármál. (Net- og símakönnun) 

Ættu að fara að hugsa um skuldavandamál þjóðarinnar. (Net- og símakönnun) 

 
Þá má nefna að í báðum hópunum var komið lítillega inn á að sú neikvæða mynd sem 

almenningur hefði af Alþingi stjórnaðist að einhverju leyti af fréttaflutningi. Talað var um að 

fréttafólk hefði tilhneigingu til að flytja neikvæðar fréttir en jákvæðar og því lituðu þær eflaust 

viðhorf fólks.  

En stjórnast ekki dálítið umræðan í þjóðfélaginu líka út frá fréttaflutningi? … og fréttaflutningur er 
svo neikvæður í bara öllu. (Hópur 1).  

það er ekki bara eh fjölmiðlar hér, sem, þeir eiga stóran hluta í þessu líka, með þeirra skætingi, 
bæði gagnvart þingi og gagnvart þingmönnum... þar sem að þeir draga þetta mikið niður í svaðið. 
(Hópur 2) 

Kannski er það þessi æsifréttaumræða sem er búin að vera í gangi sem gerir mann svona, eða er 
það karpið sem bylur á þjóðinni sí og æ? Ef Alþingi væri venjulegur vinnustaður úti í bæ, þá væri 
vinnumórallinn í því fyrirtæki afspyrnu lélegur svo ekki sé meira sagt!!! (Net- og símakönnun) 

 

Í þessu samhengi kom einnig fram vantraust til þess að fréttamiðlar gættu hlutleysis í umfjöllun 

sinni um menn og málefni á Alþingi.  

...En náttúrulega Sjálfstæðismenn sko í rauninni standa á bakvið tvo stærstu prentmiðlana......Á 
Íslandi. Þannig að það hefur náttúrulega líka áhrif.  Og... tvo stærstu, tvær sjónvarpsstöðvar.  Já. 
Allavega aðra þeirra. Beint hina eða óbeint. (Hópur 1) 

 

Lítið traust til Alþingis – Net- og símakönnun 
Í net- og símakönnuninni var spurt að hve miklu eða litlu leyti vantraust fólks beindist að 

ákveðnum þáttum. Þátttakendur sem sögðust ekki bera traust til Alþingis í síma- og 

netkönnuninni eða sögðust hvorki bera mikið né lítið traust til þess voru spurðir að hve miklu eða 
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litlu leyti vantraust þeirra beindist að samskiptamáta þingmanna, vinnulagi, stjórnarþingmönnum, 

þingmönnum almennt, stjórnarandstöðuþingmönnum og Alþingi sem stofnun.  

 

Niðurstöður voru í samræmi við áherslur sem komu fram í báðum umræðuhópunum og opnum 

svörum þátttakenda við spurningunni um hvað réði mestu um traust þeirra til Alþingis sem þeir 

svöruðu áður en þeir fengu þessa spurningu. Í töflu 14 má sjá að 79% svarenda sem báru lítið 

traust til Alþingis voru á því að vantraust þeirra beindist að frekar miklu eða mjög miklu leyti að 

samskiptamáta þingmanna. Þá sögðu 72% að vantraust þeirra beindist að frekar miklu eða mjög 

miklu leyti að vinnulagi þingmanna. Þá kom fram að vantraust 52% svarenda beindist að litlu eða 

engu leyti að Alþingi sem stofnun. Aðeins 7% voru á því að vantraust þeirra beindist að litlu eða 

engu leyti að samskiptamáta þingmanna (sjá bakgrunnsgreiningu í töflum 17-23, bls. 34-45).  

 

Tafla 14. Að hve miklu eða litlu leyti beinist vant raust þitt að:   
 

 

 

 

  

Mjög miklu 

ley ti

Frekar miklu 

ley ti

Nokkru 

ley ti

Litlu eða 

engu ley ti

Alþingi sem stofnun 13% 16% 19% 52%

Stjórnarandstöðuþingmönnum 31% 29% 22% 17%

Þingmönnum almennt 32% 33% 23% 12%

Stjórnarþingmönnum 37% 30% 23% 10%

Vinnulagi á Alþingi 39% 33% 16% 11%

Samskiptamáta þingmanna 49% 30% 14% 7%
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Á mynd 1 má sjá niðurstöður eingöngu fyrir þá sem sögðu vantraustið beinast að mjög miklu leyti 

að þáttunum sex sem spurt var um.  

 

 
 
Mynd 1. Að hve miklu eða litlu leyti beinist vantra ust þitt að:  

(Eingöngu þeir sem svara: að mjög miklu leyti)  
 
 

Eins og sjá má á mynd 1 var nánast helmingur á því að vantraust hans beindist að mjög miklu 

leyti að samskiptamáta þingmanna. Þá sögðu 39% að vantraust þeirra beindist að mjög miklu 

leyti að vinnulagi þingmanna. Aðeins 13% sögðu vantraustið beinast að mjög miklu leyti að 

Alþingi sem stofnun (sjá bakgrunnsgreiningu í töflum 24-31, bls. 46-63). 
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Allir þátttakendur nema þeir sem sögðust bera mikið eða fullkomið traust til Alþingis í síma- og 

netkönnuninni voru spurðir hvort ýmsir þættir myndu auka traust þeirra til Alþingis.  

 

 

 
Mynd 2. Myndi það auka traust þitt til Alþingis mik ið, nokkuð, lítið eða ekkert ef …  

(Eingöngu þeir sem svara: mikið)  
 

 

Í ljós kom að 60% svarenda töldu að það myndi auka traust þeirra mikið ef starfið væri 

markvissara. Tæp 60% töldu að það myndi auka traust þess til Alþingis mikið ef þingmenn sýndu 

hver öðrum meiri virðingu. Um helmingur var einnig á því að það myndi auka traust hans mikið ef 

málþóf væri minna, ef meira væri um afsagnir í kjölfar mistaka, ef starfið væri markvissara og ef 

starfið væri gagnsærra. Færri svarendur (14-26%) töldu að breyting á samsetningu þingmanna 

með tilliti til þjóðsfélagshópa, kyns og menntunar myndi auka traust þeirra til Alþingis mikið. Þá 

var fjórðungur á því að það myndi auka traust hans til Alþingis mikið ef fleiri mál færu fyrir 

sérfræðinganefndir.  

 

Í töflu 15 má sjá svör þátttakenda á öllum svarmöguleikum spurningarinnar. Mikill meirihluti taldi 

að það myndi auka traust hans til Alþingis mikið eða nokkuð mikið ef starfið væri markvissara 

(93%), ef þingmenn sýndu hver öðrum meiri virðingu (89%), ef starfið væri gagnsærra (87%), ef 

meira væri um afsagnir í kjölfar mistaka (86%) og ef málþóf væri minna (81%). 
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Tafla 15. Myndi það auka traust þitt til Alþingis m ikið, nokkuð, lítið eða ekkert … 
 

 

 

Þessar niðurstöður eru í samræmi við áherslur sem komu fram í umræðuhópunum tveimur og 

opnum svörum þátttakenda við spurningunni um hvað réði mestu um vantraust þeirra.  

 

Þátttakendur í umræðuhópunum voru sammála um að það væri fyrst og fremst samræðuhegðun 

alþingismanna sem þyrfti að breytast til að byggja upp traust á Alþingi. Fólk gerði sér grein fyrir 

því að það yrði ekki alltaf sammála málefnalega öllu því sem þar færi fram en að það myndi auka 

traust fólks til Alþingis ef alþingismenn:   

myndu hlusta á hvern annan og bera virðingu fyrir hverjum öðrum og þingi, Alþingi sem stofnun. 
(Hópur 1).  

hættu að rífast svona mikið. Ég myndi segja minni tilgerð og vera málefnalegri í pontu. (Hópur 2) 

 
 

 
  

Mikið Nokkuð Lítið Ekkert

… ef þingmenn v æru með meiri menntun 14% 25% 27% 33%

… ef fleiri konur v æru á þingi 19% 29% 20% 32%

… fleiri mál færu fy rir sérfræðinganefndir 25% 35% 23% 17%

… ef þingmenn v æru úr fleiri þjóðfélagshópum en þeir eru 26% 32% 19% 24%

… starfið v æri gagnsærra 48% 39% 7% 6%

… ef meira v æri um afsagnir þingmanna í kjölfara mistaka 50% 36% 8% 5%

… ef málþóf v æri minna 53% 28% 10% 8%

… ef þingmenn sý ndu hv er öðrum meiri v irðingu 59% 30% 6% 6%

… starfið v æri markv issara 60% 33% 4% 3%
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BAKGRUNNSGREINING 

Spurningin „hversu mikið traust berð þú til Alþingis“ var lögð fyrir með tvennum hætti á netpanel 

Félagsvísindastofnunar. Helmingur þátttakenda í netkönnuninni fékk spurninguna með „hvorki 

né“ svarmöguleikanum inni og hinn helmingurinn án þess möguleika. Ekki kom fram marktækur 

munur á trausti til Alþingis eftir því hvort „hvorki né“ svarmöguleikinn var inni eða ekki, 

t(644)=0,352, p=0,725.  

 

Tafla 16. Hversu mikið eða lítið traust berð þú til  Alþingis?  
 

 
  

Traust til 

alþingis

Hv orki 

mikið né 

lítið traust

Frekar lítið 

traust

Mjög lítið 

traust

Alls ekkert 

traust

Fjöldi sv ara

eftir v igtun

Heild 14% 10% 37% 23% 16% 1156 14%

Kyn*

Karl 13% 8% 35% 25% 18% 596 13%

Kona 15% 12% 39% 22% 13% 560 15%

Aldur

18-29 ára 19% 14% 36% 21% 10% 176 19%

30-39 ára 10% 9% 37% 24% 21% 206 10%

40-49 ára 17% 8% 37% 24% 13% 201 17%

50-59 ára 14% 11% 39% 20% 17% 258 14%

60-69 ára 9% 10% 37% 25% 19% 190 9%

70 ára og eldri 18% 5% 36% 27% 14% 125 18%

Búseta

Höfuðborgarsv æði 14% 10% 38% 24% 15% 689 14%

Landsby ggð 15% 10% 36% 23% 17% 467 15%

Hjúskaparstaða

Einhley p(ur) 17% 8% 35% 22% 18% 192 17%

Í sambúð 14% 16% 37% 18% 15% 221 14%

Gift(ur)/kv ænt(ur)/í staðfestri samv ist 13% 9% 38% 24% 15% 636 13%

Skilin/n eða ekkill/ekkja 14% 10% 33% 31% 12% 89 14%

Menntun ***

Grunnskólapróf 9% 7% 40% 22% 23% 239 9%

Starfsnám eða sérskólanám 8% 12% 44% 16% 20% 69 8%

Verklegt framhaldsskólanám 11% 8% 32% 27% 22% 193 11%

Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 19% 13% 31% 25% 12% 169 19%

Próf úr sérskólum á eða v ið háskólastig 18% 10% 33% 21% 18% 52 18%

Grunnnám í háskóla (t.d. BA eða BS) 15% 11% 39% 25% 9% 263 15%

Framhaldsnám í háskóla 21% 13% 40% 21% 5% 136 21%

Framhald af töflunni er á næstu síðu.

Hlutfall sem ber 

traust til alþingis

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p < 0,001
óg merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 16. Frh. Hve mikið eða lítið traust berð þú t il Alþingis?  
 
 

 
 

  

Traust til 

alþingis

Hv orki 

mikið né 

lítið traust

Frekar lítið 

traust

Mjög lítið 

traust

Alls ekkert 

traust

Fjöldi sv ara

eftir v igtun

Staða á vinnumarkaði óg

Launþegi 14% 11% 38% 22% 15% 677 14%

Sjálfstætt starfandi 11% 0% 41% 29% 19% 84 11%

Atv innurekandi 14% 15% 37% 22% 12% 53 14%

Er í námi 19% 13% 34% 22% 12% 93 19%

Á eftirlaunum 16% 8% 38% 27% 11% 143 16%

Öry rki 10% 10% 27% 26% 27% 41 10%

Atv innuleitandi 12% 4% 20% 21% 43% 24 12%

Í fæðingarorlofi/heimav innandi 9% 5% 54% 14% 18% 17 9%

Starfsstétt ***

Stjórnandi eða sérfræðingur 15% 12% 42% 23% 8% 345 15%

Iðnaðarmaður, sérhæfður starfsmaður eða tæknir 12% 8% 33% 27% 19% 157 12%

Skrifstofu-, sölu- eða þjónustufólk 14% 10% 35% 23% 19% 210 14%

Bændur, sjómenn, v éla- og v erkafólk 10% 7% 37% 19% 26% 85 10%

Tekjur einstaklings

Lægri en 250 þús. kr. 13% 14% 42% 25% 6% 70 13%

250-349 þús. kr. 7% 12% 36% 21% 24% 95 7%

350-449 þús. kr. 17% 7% 36% 28% 13% 123 17%

450-549 þús kr. 12% 12% 34% 28% 15% 85 12%

550 þús kr. og hærri 17% 9% 38% 24% 11% 172 17%

Heimilistekjur

Lægri en 350 þús. kr. 16% 11% 31% 19% 24% 50 16%

350-599 þús. kr. 13% 6% 37% 31% 13% 134 13%

600-999 þús. kr. 13% 12% 37% 25% 13% 196 13%

1 milljón kr. og hærri 16% 12% 42% 20% 11% 125 16%

Hvaða flokk ætlar þú að kjósa í næstu kosningum ***

Sjálfstæðisflokkinn 14% 7% 42% 24% 14% 232 14%

Framsóknarflokkinn 14% 8% 39% 18% 21% 173 14%

Samfy lkinguna 26% 9% 45% 19% 2% 124 26%

Bjarta framtíð 12% 11% 36% 27% 14% 92 12%

Vinstri hrey finguna - Grænt framboð 39% 12% 37% 11% 2% 76 39%

Annan flokk eða framboð 10% 11% 24% 29% 26% 78 10%

Hlutfall sem ber 

traust til alþingis

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p < 0,001
óg merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 17. Að hve miklu eða litlu leyti beinist vant raust þitt að þingmönnum almennt?  

 
 

Mjög miklu 

ley ti

Frekar 

miklu ley ti

Nokkru 

ley ti

Litlu eða 

engu ley ti

Fjöldi sv ara

eftir v igtun

Heild 32% 33% 23% 12% 841 65%

Traust til Alþingis***

Mjög eða frekar mikið v antraust 26% 37% 23% 13% 585 63%

Alls ekkert traust til Alþingis 64% 22% 10% 4% 165 86%

Kyn***

Karl 37% 32% 18% 13% 454 68%

Kona 27% 35% 28% 10% 387 62%

Aldur

18-29 ára 27% 29% 30% 15% 119 56%

30-39 ára 37% 35% 19% 10% 163 72%

40-49 ára 26% 40% 26% 7% 143 66%

50-59 ára 32% 36% 19% 14% 188 68%

60-69 ára 37% 25% 25% 13% 152 62%

70 ára og eldri 30% 36% 22% 13% 76 66%

Búseta *

Höfuðborgarsv æði 33% 36% 21% 10% 505 69%

Landsby ggð 30% 29% 27% 14% 335 59%

Hjúskaparstaða

Einhley p(ur) 35% 31% 22% 11% 138 67%

Í sambúð 29% 32% 29% 10% 171 61%

Gift(ur)/kv ænt(ur)/í staðfestri samv ist 31% 35% 21% 13% 457 66%

Skilin/n eða ekkill/ekkja 36% 35% 18% 11% 65 71%

Menntun*

Grunnskólapróf 32% 30% 22% 16% 169 63%

Starfsnám eða sérskólanám 33% 21% 30% 16% 52 54%

Verklegt framhaldsskólanám 38% 29% 20% 13% 151 67%

Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 29% 37% 22% 12% 122 66%

Próf úr sérskólum á eða v ið háskólastig 38% 32% 22% 7% 37 71%

Grunnnám í háskóla (t.d. BA eða BS) 32% 38% 25% 5% 193 70%

Framhaldsnám í háskóla 19% 43% 23% 15% 96 62%

Framhald af töflunni er á næstu síðu.

Hlutfall

mjög eða frekar miklu ley ti

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p < 0,001 
óg merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 17. Frh. Að hve miklu eða litlu leyti beinist  vantraust þitt að þingmönnum almennt?  
 

 
  

Mjög miklu 

ley ti

Frekar 

miklu ley ti

Nokkru 

ley ti

Litlu eða 

engu ley ti

Fjöldi sv ara

eftir v igtun

Staða á vinnumarkaði óg

Launþegi 31% 37% 22% 10% 499 68%

Sjálfstætt starfandi 35% 36% 21% 8% 64 71%

Atv innurekandi 36% 22% 26% 16% 42 58%

Er í námi 19% 29% 37% 16% 67 47%

Á eftirlaunum 31% 32% 23% 14% 94 63%

Öry rki 39% 34% 20% 7% 30 73%

Atv innuleitandi 51% 4% 19% 26% 18 55%

Í fæðingarorlofi/heimav innandi 47% 15% 11% 26% 12 62%

Starfsstétt *

Stjórnandi eða sérfræðingur 26% 40% 24% 10% 259 66%

Iðnaðarmaður, sérhæfður starfsmaður eða tæknir 39% 34% 18% 9% 116 73%

Skrifstofu-, sölu- eða þjónustufólk 36% 28% 25% 10% 151 64%

Bændur, sjómenn, v éla- og v erkafólk 32% 39% 11% 17% 65 71%

Tekjur einstaklings

Lægri en 250 þús. kr. 18% 43% 27% 12% 49 61%

250-349 þús. kr. 39% 25% 28% 8% 80 64%

350-449 þús. kr. 40% 33% 14% 14% 91 73%

450-549 þús kr. 33% 35% 22% 10% 64 68%

550 þús kr. og hærri 28% 39% 24% 9% 123 67%

Heimilistekjur

Lægri en 350 þús. kr. 33% 35% 26% 6% 37 68%

350-599 þús. kr. 33% 32% 22% 13% 104 65%

600-999 þús. kr. 35% 35% 20% 9% 147 71%

1 milljón kr. og hærri 24% 40% 25% 11% 91 65%

Hvaða flokk ætlar þú að kjósa í næstu kosningum *

Sjálfstæðisflokkinn 21% 37% 26% 16% 171 59%

Framsóknarflokkinn 29% 35% 25% 11% 120 64%

Samfy lkinguna 19% 45% 28% 8% 74 64%

Bjarta framtíð 45% 22% 26% 7% 77 67%

Vinstri hrey finguna - Grænt framboð 23% 40% 24% 13% 39 63%

Annan flokk eða framboð 41% 31% 17% 10% 65 73%

Hlutfall

mjög eða frekar miklu ley ti

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p < 0,001
óg merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 18. Að hve miklu eða litlu leyti beinist vant raust þitt að samskiptamáta 

þingmanna?  
 

 
  

Mjög miklu 

ley ti

Frekar 

miklu ley ti

Nokkru 

ley ti

Litlu eða 

engu ley ti

Fjöldi sv ara

eftir v igtun

Heild 49% 30% 14% 7% 820 79%

Traust til Alþingis***

Mjög eða frekar mikið v antraust 47% 32% 13% 8% 568 79%

Alls ekkert traust til Alþingis 66% 22% 8% 4% 163 88%

Kyn***

Karl 53% 27% 11% 10% 440 80%

Kona 44% 34% 18% 4% 380 78%

Aldur

18-29 ára 39% 34% 14% 14% 119 73%

30-39 ára 49% 32% 14% 4% 157 82%

40-49 ára 45% 37% 12% 7% 141 82%

50-59 ára 54% 24% 15% 7% 187 78%

60-69 ára 54% 24% 16% 6% 147 78%

70 ára og eldri 46% 34% 16% 4% 69 80%

Búseta *

Höfuðborgarsv æði 52% 28% 13% 6% 490 81%

Landsby ggð 43% 33% 16% 8% 329 76%

Hjúskaparstaða*

Einhley p(ur) 42% 37% 14% 8% 134 78%

Í sambúð 44% 29% 15% 12% 166 73%

Gift(ur)/kv ænt(ur)/í staðfestri samv ist 52% 28% 14% 6% 452 80%

Skilin/n eða ekkill/ekkja 49% 37% 14% 0% 58 86%

Menntun*

Grunnskólapróf 47% 30% 16% 7% 156 77%

Starfsnám eða sérskólanám 43% 44% 13% 0% 52 87%

Verklegt framhaldsskólanám 50% 26% 13% 11% 147 76%

Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 45% 30% 16% 9% 123 75%

Próf úr sérskólum á eða v ið háskólastig 55% 17% 28% 0% 36 72%

Grunnnám í háskóla (t.d. BA eða BS) 47% 33% 12% 8% 189 80%

Framhaldsnám í háskóla 56% 32% 9% 3% 98 88%

Framhald af töflunni er á næstu síðu.

Hlutfall

mjög eða frekar miklu ley ti

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p < 0,001 
óg merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 18. Frh. Að hve miklu eða litlu leyti beinist  vantraust þitt að samskiptamáta 
þingmanna?  

 

 
  

Mjög miklu 

ley ti

Frekar 

miklu ley ti

Nokkru 

ley ti

Litlu eða 

engu ley ti

Fjöldi sv ara

eftir v igtun

Staða á vinnumarkaði óg

Launþegi 49% 31% 14% 6% 484 80%

Sjálfstætt starfandi 48% 29% 12% 10% 65 77%

Atv innurekandi 54% 18% 11% 17% 41 72%

Er í námi 38% 41% 11% 9% 69 80%

Á eftirlaunum 48% 29% 20% 3% 89 77%

Öry rki 53% 26% 16% 6% 30 78%

Atv innuleitandi 59% 20% 3% 18% 17 79%

Í fæðingarorlofi/heimav innandi 55% 22% 23% 0% 12 77%

Starfsstétt

Stjórnandi eða sérfræðingur 51% 31% 12% 6% 256 82%

Iðnaðarmaður, sérhæfður starfsmaður eða tæknir 46% 34% 11% 10% 111 80%

Skrifstofu-, sölu- eða þjónustufólk 49% 26% 20% 6% 145 75%

Bændur, sjómenn, v éla- og v erkafólk 45% 29% 14% 13% 64 73%

Tekjur einstaklings*

Lægri en 250 þús. kr. 32% 45% 19% 4% 44 77%

250-349 þús. kr. 50% 22% 22% 6% 76 72%

350-449 þús. kr. 59% 19% 13% 9% 87 78%

450-549 þús kr. 57% 33% 7% 3% 62 90%

550 þús kr. og hærri 50% 30% 13% 8% 123 80%

Heimilistekjur

Lægri en 350 þús. kr. 32% 42% 21% 4% 35 75%

350-599 þús. kr. 55% 27% 10% 7% 97 83%

600-999 þús. kr. 48% 28% 17% 7% 147 76%

1 milljón kr. og hærri 55% 30% 9% 6% 89 85%

Hvaða flokk ætlar þú að kjósa í næstu kosningum *

Sjálfstæðisflokkinn 38% 37% 17% 7% 165 75%

Framsóknarflokkinn 41% 33% 19% 8% 122 74%

Samfy lkinguna 49% 38% 7% 5% 72 88%

Bjarta framtíð 65% 18% 11% 5% 75 83%

Vinstri hrey finguna - Grænt framboð 37% 39% 21% 3% 38 76%

Annan flokk eða framboð 60% 27% 8% 4% 65 87%

Hlutfall

mjög eða frekar miklu ley ti

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p < 0,001
óg merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 19. Að hve miklu eða litlu leyti beinist vant raust þitt að stjórnarþingmönnum? 

 
  

Mjög miklu 

ley ti

Frekar 

miklu ley ti

Nokkru 

ley ti

Litlu eða 

engu ley ti

Fjöldi sv ara

eftir v igtun

Heild 37% 30% 23% 10% 821 67%

Traust til Alþingis***

Mjög eða frekar mikið v antraust 32% 35% 23% 11% 570 67%

Alls ekkert traust til Alþingis 70% 16% 10% 3% 163 87%

Kyn***

Karl 43% 27% 19% 10% 446 70%

Kona 30% 33% 27% 10% 376 63%

Aldur

18-29 ára 25% 37% 23% 15% 113 63%

30-39 ára 43% 27% 25% 5% 157 70%

40-49 ára 38% 35% 18% 8% 143 74%

50-59 ára 32% 36% 21% 11% 190 68%

60-69 ára 44% 20% 25% 10% 146 64%

70 ára og eldri 40% 18% 27% 16% 72 57%

Búseta *

Höfuðborgarsv æði 36% 29% 24% 10% 490 66%

Landsby ggð 38% 31% 21% 10% 331 69%

Hjúskaparstaða*

Einhley p(ur) 38% 29% 22% 11% 129 67%

Í sambúð 31% 31% 25% 13% 169 62%

Gift(ur)/kv ænt(ur)/í staðfestri samv ist 40% 30% 22% 9% 453 69%

Skilin/n eða ekkill/ekkja 32% 33% 26% 9% 60 65%

Menntun*

Grunnskólapróf 42% 30% 18% 10% 159 71%

Starfsnám eða sérskólanám 34% 34% 20% 12% 50 68%

Verklegt framhaldsskólanám 45% 27% 19% 10% 147 72%

Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 33% 33% 20% 14% 122 66%

Próf úr sérskólum á eða v ið háskólastig 43% 13% 44% 0% 37 56%

Grunnnám í háskóla (t.d. BA eða BS) 32% 35% 26% 7% 191 67%

Framhaldsnám í háskóla 27% 28% 29% 16% 96 55%

Framhald af töflunni er á næstu síðu.

Hlutfall

mjög eða frekar miklu ley ti

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p < 0,001 
óg merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 19. Frh. Að hve miklu eða litlu leyti beinist  vantraust þitt að stjórnarþingmönnum? 
  

  

Mjög miklu 

ley ti

Frekar 

miklu ley ti

Nokkru 

ley ti

Litlu eða 

engu ley ti

Fjöldi sv ara

eftir v igtun

Staða á vinnumarkaði óg

Launþegi 37% 33% 22% 8% 487 70%

Sjálfstætt starfandi 34% 22% 29% 15% 66 56%

Atv innurekandi 53% 28% 8% 11% 41 81%

Er í námi 24% 40% 22% 14% 68 64%

Á eftirlaunum 34% 16% 35% 16% 91 50%

Öry rki 48% 33% 20% 0% 27 80%

Atv innuleitandi 45% 31% 8% 16% 17 76%

Í fæðingarorlofi/heimav innandi 67% 9% 9% 15% 11 76%

Starfsstétt

Stjórnandi eða sérfræðingur 30% 35% 25% 10% 258 66%

Iðnaðarmaður, sérhæfður starfsmaður eða tæknir 43% 26% 22% 9% 110 69%

Skrifstofu-, sölu- eða þjónustufólk 42% 29% 21% 7% 149 71%

Bændur, sjómenn, v éla- og v erkafólk 48% 28% 16% 8% 64 76%

Tekjur einstaklings*

Lægri en 250 þús. kr. 17% 43% 29% 11% 47 60%

250-349 þús. kr. 33% 30% 29% 7% 78 64%

350-449 þús. kr. 47% 26% 20% 7% 82 73%

450-549 þús kr. 43% 32% 15% 10% 65 75%

550 þús kr. og hærri 35% 32% 24% 10% 123 66%

Heimilistekjur

Lægri en 350 þús. kr. 26% 43% 20% 11% 34 70%

350-599 þús. kr. 44% 28% 23% 6% 96 72%

600-999 þús. kr. 37% 32% 21% 10% 145 69%

1 milljón kr. og hærri 28% 34% 28% 10% 91 62%

Hvaða flokk ætlar þú að kjósa í næstu kosningum *

Sjálfstæðisflokkinn 49% 34% 10% 7% 171 83%

Framsóknarflokkinn 54% 25% 17% 4% 123 79%

Samfy lkinguna 13% 29% 37% 21% 74 42%

Bjarta framtíð 24% 31% 32% 13% 73 55%

Vinstri hrey finguna - Grænt framboð 14% 26% 42% 18% 39 40%

Annan flokk eða framboð 40% 24% 25% 10% 64 65%

Hlutfall

mjög eða frekar miklu ley ti

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p < 0,001
óg merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 20. Að hve miklu eða litlu leyti beinist vant raust þitt að stjórnarandstöðu-

þingmönnum? 

 
  

Mjög miklu 

ley ti

Frekar 

miklu ley ti

Nokkru 

ley ti

Litlu eða 

engu ley ti

Fjöldi sv ara

eftir v igtun

Heild 31% 29% 22% 17% 825 61%

Traust til Alþingis***

Mjög eða frekar mikið v antraust 28% 32% 21% 19% 570 60%

Alls ekkert traust til Alþingis 53% 20% 14% 13% 163 73%

Kyn*

Karl 35% 29% 19% 17% 450 65%

Kona 27% 29% 26% 18% 375 56%

Aldur*

18-29 ára 22% 27% 28% 23% 113 49%

30-39 ára 31% 33% 24% 12% 158 65%

40-49 ára 27% 31% 24% 18% 143 58%

50-59 ára 31% 27% 23% 20% 189 57%

60-69 ára 44% 26% 16% 14% 148 70%

70 ára og eldri 30% 33% 19% 18% 74 63%

Búseta *

Höfuðborgarsv æði 33% 32% 21% 15% 489 65%

Landsby ggð 28% 26% 25% 22% 334 54%

Hjúskaparstaða

Einhley p(ur) 30% 33% 18% 19% 128 63%

Í sambúð 30% 27% 27% 16% 170 57%

Gift(ur)/kv ænt(ur)/í staðfestri samv ist 32% 27% 22% 18% 456 59%

Skilin/n eða ekkill/ekkja 32% 43% 13% 13% 59 75%

Menntun

Grunnskólapróf 31% 31% 21% 17% 157 62%

Starfsnám eða sérskólanám 26% 24% 21% 29% 54 50%

Verklegt framhaldsskólanám 31% 29% 22% 17% 149 60%

Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 25% 32% 24% 18% 121 57%

Próf úr sérskólum á eða v ið háskólastig 45% 14% 29% 12% 36 60%

Grunnnám í háskóla (t.d. BA eða BS) 33% 33% 21% 14% 189 65%

Framhaldsnám í háskóla 31% 29% 21% 19% 98 60%

Framhald af töflunni er á næstu síðu.

Hlutfall

mjög eða frekar miklu ley ti

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p < 0,001
óg merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 20. Frh. Að hve miklu eða litlu leyti beinist  vantraust þitt að stjórnarandstöðu-
þingmönnum?  

 

 
  

  

Mjög miklu 

ley ti

Frekar 

miklu ley ti

Nokkru 

ley ti

Litlu eða 

engu ley ti

Fjöldi sv ara

eftir v igtun

Staða á vinnumarkaði óg

Launþegi 30% 30% 23% 17% 488 60%

Sjálfstætt starfandi 39% 30% 9% 22% 66 69%

Atv innurekandi 34% 18% 20% 28% 41 52%

Er í námi 22% 38% 25% 15% 67 60%

Á eftirlaunum 32% 30% 22% 16% 93 62%

Öry rki 39% 24% 20% 16% 27 63%

Atv innuleitandi 31% 36% 30% 3% 18 67%

Í fæðingarorlofi/heimav innandi 36% 8% 21% 35% 12 44%

Starfsstétt

Stjórnandi eða sérfræðingur 30% 33% 21% 16% 258 63%

Iðnaðarmaður, sérhæfður starfsmaður eða tæknir 40% 24% 17% 19% 111 64%

Skrifstofu-, sölu- eða þjónustufólk 31% 25% 25% 19% 148 56%

Bændur, sjómenn, v éla- og v erkafólk 26% 25% 23% 25% 64 51%

Tekjur einstaklings

Lægri en 250 þús. kr. 20% 28% 23% 28% 46 49%

250-349 þús. kr. 33% 32% 20% 15% 80 65%

350-449 þús. kr. 36% 24% 25% 16% 84 60%

450-549 þús kr. 39% 32% 13% 17% 65 70%

550 þús kr. og hærri 32% 32% 21% 14% 123 64%

Heimilistekjur

Lægri en 350 þús. kr. 23% 40% 18% 19% 34 63%

350-599 þús. kr. 34% 27% 22% 17% 99 61%

600-999 þús. kr. 34% 31% 22% 13% 146 65%

1 milljón kr. og hærri 29% 30% 22% 19% 92 59%

Hvaða flokk ætlar þú að kjósa í næstu kosningum ***

Sjálfstæðisflokkinn 15% 26% 29% 30% 169 41%

Framsóknarflokkinn 17% 26% 31% 26% 124 43%

Samfy lkinguna 50% 30% 13% 7% 76 80%

Bjarta framtíð 49% 35% 9% 7% 76 84%

Vinstri hrey finguna - Grænt framboð 37% 37% 16% 11% 38 74%

Annan flokk eða framboð 45% 25% 15% 15% 64 69%

Hlutfall

mjög eða frekar miklu ley ti

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p < 0,001 
óg merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 21. Að hve miklu eða litlu leyti beinist vant raust þitt að Alþingi sem stofnun? 

  

Mjög miklu 

ley ti

Frekar 

miklu ley ti

Nokkru 

ley ti

Litlu eða 

engu ley ti

Fjöldi sv ara

eftir v igtun

Heild 13% 16% 19% 52% 817 29%

Traust til Alþingis***

Mjög eða frekar mikið v antraust 10% 17% 18% 54% 561 27%

Alls ekkert traust til Alþingis 29% 17% 16% 39% 163 45%

Kyn*

Karl 15% 15% 16% 54% 449 30%

Kona 11% 18% 22% 49% 368 29%

Aldur

18-29 ára 9% 14% 17% 60% 114 22%

30-39 ára 15% 14% 20% 51% 153 29%

40-49 ára 12% 19% 16% 54% 138 31%

50-59 ára 11% 15% 24% 51% 189 26%

60-69 ára 17% 15% 19% 50% 149 32%

70 ára og eldri 16% 26% 14% 44% 74 42%

Búseta

Höfuðborgarsv æði 12% 17% 18% 53% 490 29%

Landsby ggð 14% 16% 21% 50% 326 30%

Hjúskaparstaða

Einhley p(ur) 12% 15% 16% 56% 129 28%

Í sambúð 12% 16% 22% 50% 160 28%

Gift(ur)/kv ænt(ur)/í staðfestri samv ist 12% 15% 20% 53% 457 28%

Skilin/n eða ekkill/ekkja 21% 25% 14% 40% 61 46%

Menntun

Grunnskólapróf 15% 20% 20% 45% 157 35%

Starfsnám eða sérskólanám 14% 15% 21% 49% 52 29%

Verklegt framhaldsskólanám 17% 16% 19% 48% 149 33%

Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 11% 18% 17% 55% 118 29%

Próf úr sérskólum á eða v ið háskólastig 6% 17% 22% 55% 37 23%

Grunnnám í háskóla (t.d. BA eða BS) 12% 14% 22% 52% 188 26%

Framhaldsnám í háskóla 7% 13% 14% 66% 94 21%

Framhald af töflunni er á næstu síðu.

Hlutfall

mjög eða frekar miklu ley ti

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p < 0,001
óg merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 21. Frh. Að hve miklu eða litlu leyti beinist  vantraust þitt að Alþingi sem stofnun? 
 

  
  

  

Mjög miklu 

ley ti

Frekar 

miklu ley ti

Nokkru 

ley ti

Litlu eða 

engu ley ti

Fjöldi sv ara

eftir v igtun

Staða á vinnumarkaði óg

Launþegi 13% 15% 19% 53% 483 28%

Sjálfstætt starfandi 14% 13% 15% 58% 64 27%

Atv innurekandi 6% 14% 14% 66% 39 20%

Er í námi 3% 20% 18% 59% 67 23%

Á eftirlaunum 16% 23% 21% 40% 93 39%

Öry rki 22% 23% 27% 28% 28 45%

Atv innuleitandi 9% 18% 23% 50% 18 27%

Í fæðingarorlofi/heimav innandi 17% 8% 34% 41% 12 25%

Starfsstétt

Stjórnandi eða sérfræðingur 9% 13% 20% 58% 254 22%

Iðnaðarmaður, sérhæfður starfsmaður eða tæknir 17% 18% 13% 52% 106 34%

Skrifstofu-, sölu- eða þjónustufólk 15% 16% 21% 48% 145 31%

Bændur, sjómenn, v éla- og v erkafólk 15% 10% 16% 59% 64 25%

Tekjur einstaklings

Lægri en 250 þús. kr. 8% 19% 24% 50% 44 27%

250-349 þús. kr. 18% 9% 25% 48% 77 27%

350-449 þús. kr. 11% 15% 15% 59% 87 26%

450-549 þús kr. 12% 22% 19% 48% 64 33%

550 þús kr. og hærri 11% 10% 17% 63% 121 21%

Heimilistekjur

Lægri en 350 þús. kr. 11% 27% 19% 44% 34 37%

350-599 þús. kr. 12% 14% 23% 51% 98 25%

600-999 þús. kr. 16% 13% 20% 52% 146 28%

1 milljón kr. og hærri 5% 15% 16% 65% 89 19%

Hvaða flokk ætlar þú að kjósa í næstu kosningum

Sjálfstæðisflokkinn 7% 17% 16% 59% 167 24%

Framsóknarflokkinn 14% 13% 23% 50% 120 27%

Samfy lkinguna 6% 28% 15% 51% 77 34%

Bjarta framtíð 16% 14% 22% 48% 74 30%

Vinstri hrey finguna - Grænt framboð 10% 6% 15% 69% 38 16%

Annan flokk eða framboð 17% 14% 15% 54% 66 31%

Hlutfall

mjög eða frekar miklu ley ti

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p < 0,001
óg merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 22. Að hve miklu eða litlu leyti beinist vant raust þitt að vinnulagi á Alþingi?  
 

 
 
  

Mjög miklu 

ley ti

Frekar 

miklu ley ti

Nokkru 

ley ti

Litlu eða 

engu ley ti

Fjöldi sv ara

eftir v igtun

Heild 39% 33% 16% 11% 805 72%

Traust til Alþingis***

Mjög eða frekar mikið v antraust 35% 37% 17% 11% 561 72%

Alls ekkert traust til Alþingis 65% 18% 7% 10% 160 83%

Kyn*

Karl 43% 31% 14% 11% 441 75%

Kona 34% 35% 19% 12% 364 69%

Aldur*

18-29 ára 26% 39% 22% 13% 115 65%

30-39 ára 39% 33% 16% 12% 154 72%

40-49 ára 32% 43% 16% 8% 141 75%

50-59 ára 45% 28% 13% 14% 171 73%

60-69 ára 48% 25% 16% 11% 148 73%

70 ára og eldri 43% 31% 17% 9% 76 74%

Búseta

Höfuðborgarsv æði 38% 34% 16% 12% 489 72%

Landsby ggð 41% 32% 17% 10% 315 73%

Hjúskaparstaða

Einhley p(ur) 35% 35% 18% 12% 133 70%

Í sambúð 34% 37% 16% 13% 160 71%

Gift(ur)/kv ænt(ur)/í staðfestri samv ist 41% 32% 17% 10% 436 73%

Skilin/n eða ekkill/ekkja 46% 27% 11% 16% 64 73%

Menntun

Grunnskólapróf 40% 35% 11% 14% 162 75%

Starfsnám eða sérskólanám 38% 25% 31% 6% 49 64%

Verklegt framhaldsskólanám 44% 30% 16% 10% 142 74%

Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 36% 32% 22% 10% 118 68%

Próf úr sérskólum á eða v ið háskólastig 47% 21% 19% 13% 32 68%

Grunnnám í háskóla (t.d. BA eða BS) 39% 35% 13% 13% 186 74%

Framhaldsnám í háskóla 30% 43% 17% 10% 94 73%

Framhald af töflunni er á næstu síðu.

Hlutfall

mjög eða frekar miklu ley ti

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p < 0,001
óg merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 22. Frh. Að hve miklu eða litlu leyti beinist  vantraust þitt að vinnulagi á Alþingi? 
 

 
 

  

Mjög miklu 

ley ti

Frekar 

miklu ley ti

Nokkru 

ley ti

Litlu eða 

engu ley ti

Fjöldi sv ara

eftir v igtun

Staða á vinnumarkaði óg

Launþegi 37% 35% 17% 11% 477 72%

Sjálfstætt starfandi 46% 33% 8% 13% 62 79%

Atv innurekandi 34% 33% 18% 15% 41 67%

Er í námi 31% 35% 23% 11% 64 66%

Á eftirlaunum 43% 27% 19% 11% 92 70%

Öry rki 62% 17% 17% 4% 28 79%

Atv innuleitandi 50% 32% 6% 12% 17 82%

Í fæðingarorlofi/heimav innandi 20% 64% 9% 8% 11 83%

Starfsstétt

Stjórnandi eða sérfræðingur 37% 38% 14% 11% 247 75%

Iðnaðarmaður, sérhæfður starfsmaður eða tæknir 41% 33% 14% 13% 110 74%

Skrifstofu-, sölu- eða þjónustufólk 40% 30% 19% 11% 142 70%

Bændur, sjómenn, v éla- og v erkafólk 36% 31% 19% 15% 66 67%

Tekjur einstaklings**

Lægri en 250 þús. kr. 16% 42% 32% 10% 47 58%

250-349 þús. kr. 47% 25% 16% 12% 72 72%

350-449 þús. kr. 44% 32% 8% 16% 90 76%

450-549 þús kr. 42% 31% 14% 13% 64 73%

550 þús kr. og hærri 40% 36% 15% 9% 119 76%

Heimilistekjur

Lægri en 350 þús. kr. 27% 31% 31% 12% 35 58%

350-599 þús. kr. 42% 35% 11% 12% 102 77%

600-999 þús. kr. 43% 31% 16% 11% 143 74%

1 milljón kr. og hærri 33% 41% 15% 11% 87 74%

Hvaða flokk ætlar þú að kjósa í næstu kosningum

Sjálfstæðisflokkinn 32% 37% 18% 14% 163 68%

Framsóknarflokkinn 40% 35% 14% 11% 116 75%

Samfy lkinguna 34% 34% 18% 15% 74 68%

Bjarta framtíð 55% 31% 12% 2% 73 85%

Vinstri hrey finguna - Grænt framboð 30% 36% 17% 17% 35 66%

Annan flokk eða framboð 53% 22% 13% 12% 62 75%

Hlutfall

mjög eða frekar miklu ley ti

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p < 0,001
óg merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 23. Telur þú að það myndi auka traust þitt ti l Alþingis mikið, nokkuð, lítið eða 
ekkert ef starfið væri gegnsærra? 

  

Mikið Nokkuð Lítið Ekkert

Fjöldi sv ara

eftir v igtun

Heild 48% 39% 7% 6% 1090 48%

Traust til Alþingis**

Frekar mikið traust 38% 43% 12% 7% 135 38%

Mjög eða frekar mikið v antraust 50% 39% 6% 5% 647 50%

Alls ekkert traust til Alþingis 61% 30% 4% 5% 159 61%

Kyn*

Karl 49% 36% 8% 7% 561 49%

Kona 47% 43% 6% 4% 529 47%

Aldur

18-29 ára 48% 39% 9% 4% 155 48%

30-39 ára 48% 42% 5% 5% 205 48%

40-49 ára 44% 45% 7% 5% 194 44%

50-59 ára 51% 35% 7% 7% 242 51%

60-69 ára 48% 37% 7% 8% 183 48%

70 ára og eldri 50% 37% 9% 4% 110 50%

Búseta

Höfuðborgarsv æði 48% 40% 7% 6% 659 48%

Landsby ggð 48% 39% 8% 6% 430 48%

Hjúskaparstaða

Einhley p(ur) 46% 41% 8% 5% 180 46%

Í sambúð 45% 44% 6% 5% 204 45%

Gift(ur)/kv ænt(ur)/í staðfestri samv ist 49% 38% 8% 6% 607 49%

Skilin/n eða ekkill/ekkja 57% 36% 3% 4% 88 57%

Menntun

Grunnskólapróf 48% 38% 7% 6% 210 48%

Starfsnám eða sérskólanám 43% 48% 8% 0% 62 43%

Verklegt framhaldsskólanám 52% 36% 6% 6% 186 52%

Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 52% 39% 5% 4% 161 52%

Próf úr sérskólum á eða v ið háskólastig 47% 40% 7% 6% 51 47%

Grunnnám í háskóla (t.d. BA eða BS) 49% 40% 5% 6% 258 49%

Framhaldsnám í háskóla 38% 40% 14% 8% 138 38%

Framhald af töflunni er á næstu síðu.

Hlutfall

My ndi auka traust mikið

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p < 0,001
óg merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 23. Frh. Telur þú að það myndi auka traust þi tt til Alþingis mikið, nokkuð, lítið eða 
ekkert ef starfið væri gegnsærra? 

 
 

  

Mikið Nokkuð Lítið Ekkert

Fjöldi sv ara

eftir v igtun

Staða á vinnumarkaði óg

Launþegi 47% 41% 7% 5% 650 47%

Sjálfstætt starfandi 62% 22% 4% 11% 79 62%

Atv innurekandi 41% 43% 6% 10% 52 41%

Er í námi 53% 36% 7% 5% 82 53%

Á eftirlaunum 45% 42% 9% 4% 135 45%

Öry rki 42% 42% 5% 11% 36 42%

Atv innuleitandi 50% 46% 3% 0% 26 50%

Í fæðingarorlofi/heimav innandi 54% 31% 10% 6% 15 54%

Starfsstétt

Stjórnandi eða sérfræðingur 49% 37% 7% 7% 345 49%

Iðnaðarmaður, sérhæfður starfsmaður eða tæknir 44% 40% 9% 7% 151 44%

Skrifstofu-, sölu- eða þjónustufólk 47% 45% 5% 3% 191 47%

Bændur, sjómenn, v éla- og v erkafólk 53% 39% 4% 4% 79 53%

Tekjur einstaklings

Lægri en 250 þús. kr. 32% 55% 10% 3% 72 32%

250-349 þús. kr. 54% 35% 7% 5% 88 54%

350-449 þús. kr. 53% 37% 6% 4% 120 53%

450-549 þús kr. 56% 32% 4% 7% 85 56%

550 þús kr. og hærri 46% 38% 11% 5% 162 46%

Heimilistekjur

Lægri en 350 þús. kr. 40% 46% 10% 4% 52 40%

350-599 þús. kr. 55% 33% 8% 4% 126 55%

600-999 þús. kr. 43% 42% 7% 7% 189 43%

1 milljón kr. og hærri 52% 39% 8% 2% 120 52%

Hvaða flokk ætlar þú að kjósa í næstu kosningum?*

Sjálfstæðisflokkinn 45% 39% 10% 6% 213 45%

Framsóknarflokkinn 48% 42% 8% 3% 164 48%

Samfy lkinguna 43% 41% 6% 10% 113 43%

Bjarta framtíð 56% 37% 5% 2% 90 56%

Vinstri hrey finguna - Grænt framboð 50% 32% 10% 8% 73 50%

Annan flokk eða framboð 58% 40% 1% 2% 78 58%

Hlutfall

My ndi auka traust mikið

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p < 0,001
óg merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 24. Telur þú að það myndi auka traust þitt ti l Alþingis mikið, nokkuð, lítið eða 
ekkert ef starfið væri markvissara? 

 
  

Mikið Nokkuð Lítið Ekkert

Fjöldi sv ara

eftir v igtun

Heild 60% 33% 4% 3% 1079 60%

Traust til Alþingis*

Frekar mikið traust 49% 37% 9% 5% 133 49%

Mjög eða frekar mikið v antraust 61% 33% 4% 2% 642 61%

Alls ekkert traust til Alþingis 64% 29% 3% 4% 164 64%

Kyn

Karl 60% 32% 4% 4% 554 60%

Kona 59% 34% 4% 2% 525 59%

Aldur

18-29 ára 48% 44% 6% 3% 158 48%

30-39 ára 59% 34% 4% 3% 195 59%

40-49 ára 59% 35% 4% 2% 189 59%

50-59 ára 60% 32% 4% 3% 240 60%

60-69 ára 63% 28% 4% 5% 186 63%

70 ára og eldri 70% 25% 3% 1% 111 70%

Búseta*

Höfuðborgarsv æði 61% 30% 5% 4% 649 61%

Landsby ggð 57% 38% 4% 2% 429 57%

Hjúskaparstaða**

Einhley p(ur) 51% 40% 4% 4% 181 51%

Í sambúð 56% 39% 3% 2% 203 56%

Gift(ur)/kv ænt(ur)/í staðfestri samv ist 61% 31% 5% 3% 596 61%

Skilin/n eða ekkill/ekkja 76% 18% 4% 2% 89 76%

Menntun óg

Grunnskólapróf 57% 34% 5% 3% 208 57%

Starfsnám eða sérskólanám 59% 35% 6% 0% 62 59%

Verklegt framhaldsskólanám 60% 35% 3% 2% 184 60%

Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 54% 38% 4% 4% 159 54%

Próf úr sérskólum á eða v ið háskólastig 67% 32% 1% 0% 48 67%

Grunnnám í háskóla (t.d. BA eða BS) 63% 29% 5% 2% 260 63%

Framhaldsnám í háskóla 60% 29% 5% 7% 133 60%

Framhald af töflunni er á næstu síðu.

Hlutfall

My ndi auka traust mikið

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p < 0,001
óg merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 24. Frh. Telur þú að það myndi auka traust þi tt til Alþingis mikið, nokkuð, lítið eða 
ekkert ef starfið væri markvissara? 

 

  

Mikið Nokkuð Lítið Ekkert

Fjöldi sv ara

eftir v igtun

Staða á vinnumarkaði óg

Launþegi 57% 36% 4% 3% 644 57%

Sjálfstætt starfandi 72% 18% 7% 3% 72 72%

Atv innurekandi 63% 30% 0% 7% 52 63%

Er í námi 50% 45% 4% 1% 84 50%

Á eftirlaunum 67% 26% 6% 1% 137 67%

Öry rki 52% 40% 3% 5% 35 52%

Atv innuleitandi 77% 19% 4% 0% 24 77%

Í fæðingarorlofi/heimav innandi 70% 21% 4% 6% 17 70%

Starfsstétt*

Stjórnandi eða sérfræðingur 64% 27% 4% 5% 338 64%

Iðnaðarmaður, sérhæfður starfsmaður eða tæknir 54% 38% 7% 2% 148 54%

Skrifstofu-, sölu- eða þjónustufólk 55% 40% 2% 3% 190 55%

Bændur, sjómenn, v éla- og v erkafólk 54% 39% 5% 2% 77 54%

Tekjur einstaklings óg

Lægri en 250 þús. kr. 45% 47% 5% 3% 70 45%

250-349 þús. kr. 62% 25% 9% 4% 88 62%

350-449 þús. kr. 60% 32% 5% 3% 117 60%

450-549 þús kr. 63% 34% 0% 3% 83 63%

550 þús kr. og hærri 62% 34% 3% 2% 165 62%

Heimilistekjur óg

Lægri en 350 þús. kr. 45% 41% 7% 7% 54 45%

350-599 þús. kr. 66% 28% 3% 4% 129 66%

600-999 þús. kr. 53% 40% 4% 2% 184 53%

1 milljón kr. og hærri 65% 30% 3% 1% 119 65%

Hvaða flokk ætlar þú að kjósa í næstu kosningum? óg

Sjálfstæðisflokkinn 58% 34% 6% 2% 213 58%

Framsóknarflokkinn 57% 36% 4% 3% 161 57%

Samfy lkinguna 61% 32% 3% 4% 118 61%

Bjarta framtíð 68% 27% 1% 4% 88 68%

Vinstri hrey finguna - Grænt framboð 54% 37% 5% 4% 70 54%

Annan flokk eða framboð 66% 29% 4% 1% 76 66%

Hlutfall

My ndi auka traust mikið

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p < 0,001
óg merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 25. Telur þú að það myndi auka traust þitt ti l Alþingis mikið, nokkuð, lítið eða 

ekkert ef fleiri mál færu fyrir sérfræðinganefndir?  

 
 
  

Mikið Nokkuð Lítið Ekkert

Fjöldi sv ara

eftir v igtun

Heild 25% 35% 23% 17% 1022 25%

Traust til Alþingis

Frekar mikið traust 23% 42% 20% 15% 126 23%

Mjög eða frekar mikið v antraust 27% 34% 23% 16% 613 27%

Alls ekkert traust til Alþingis 22% 30% 22% 26% 157 22%

Kyn*

Karl 26% 32% 22% 21% 537 26%

Kona 24% 38% 24% 14% 485 24%

Aldur

18-29 ára 33% 41% 17% 10% 147 33%

30-39 ára 26% 36% 21% 17% 191 26%

40-49 ára 22% 33% 25% 20% 179 22%

50-59 ára 22% 32% 27% 20% 227 22%

60-69 ára 25% 35% 20% 19% 178 25%

70 ára og eldri 26% 32% 25% 17% 100 26%

Búseta**

Höfuðborgarsv æði 28% 37% 20% 16% 612 28%

Landsby ggð 21% 31% 27% 20% 409 21%

Hjúskaparstaða*

Einhley p(ur) 27% 38% 17% 18% 172 27%

Í sambúð 27% 38% 20% 14% 190 27%

Gift(ur)/kv ænt(ur)/í staðfestri samv ist 23% 32% 25% 20% 573 23%

Skilin/n eða ekkill/ekkja 33% 38% 22% 7% 79 33%

Menntun

Grunnskólapróf 21% 37% 27% 15% 207 21%

Starfsnám eða sérskólanám 24% 32% 33% 11% 58 24%

Verklegt framhaldsskólanám 25% 33% 19% 23% 174 25%

Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 22% 36% 22% 20% 143 22%

Próf úr sérskólum á eða v ið háskólastig 28% 27% 32% 14% 49 28%

Grunnnám í háskóla (t.d. BA eða BS) 29% 37% 17% 17% 242 29%

Framhaldsnám í háskóla 30% 34% 21% 14% 128 30%

Framhald af töflunni er á næstu síðu.

Hlutfall

My ndi auka traust mikið

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p < 0,001
óg merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 25. Frh. Telur þú að það myndi auka traust þi tt til Alþingis mikið, nokkuð, lítið eða 
ekkert ef fleiri mál færu fyrir sérfræðinganefndir?  

  

Mikið Nokkuð Lítið Ekkert

Fjöldi sv ara

eftir v igtun

Staða á vinnumarkaði

Launþegi 26% 35% 21% 18% 614 26%

Sjálfstætt starfandi 27% 29% 21% 22% 79 27%

Atv innurekandi 31% 30% 25% 15% 50 31%

Er í námi 24% 41% 21% 15% 76 24%

Á eftirlaunum 22% 37% 26% 14% 124 22%

Öry rki 7% 32% 31% 30% 33 7%

Atv innuleitandi 27% 37% 33% 3% 21 27%

Í fæðingarorlofi/heimav innandi 25% 46% 23% 7% 14 25%

Starfsstétt

Stjórnandi eða sérfræðingur 31% 33% 19% 17% 319 31%

Iðnaðarmaður, sérhæfður starfsmaður eða tæknir 25% 31% 22% 22% 145 25%

Skrifstofu-, sölu- eða þjónustufólk 22% 39% 23% 17% 184 22%

Bændur, sjómenn, v éla- og v erkafólk 29% 29% 26% 17% 79 29%

Tekjur einstaklings

Lægri en 250 þús. kr. 21% 36% 32% 10% 67 21%

250-349 þús. kr. 26% 29% 30% 15% 83 26%

350-449 þús. kr. 32% 33% 18% 17% 113 32%

450-549 þús kr. 30% 30% 14% 26% 83 30%

550 þús kr. og hærri 23% 35% 22% 20% 153 23%

Heimilistekjur

Lægri en 350 þús. kr. 29% 31% 31% 9% 50 29%

350-599 þús. kr. 31% 31% 23% 14% 125 31%

600-999 þús. kr. 23% 34% 21% 22% 179 23%

1 milljón kr. og hærri 28% 31% 18% 23% 111 28%

Hvaða flokk ætlar þú að kjósa í næstu kosningum?**

Sjálfstæðisflokkinn 27% 34% 22% 16% 207 27%

Framsóknarflokkinn 18% 36% 26% 21% 156 18%

Samfy lkinguna 27% 42% 15% 16% 107 27%

Bjarta framtíð 36% 34% 16% 14% 84 36%

Vinstri hrey finguna - Grænt framboð 19% 19% 34% 28% 62 19%

Annan flokk eða framboð 20% 46% 20% 15% 72 20%

Hlutfall

My ndi auka traust mikið

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p < 0,001
óg merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

26%

27%

31%

24%

22%

7%

27%

25%

31%

25%

22%

29%

21%

26%

32%

30%

23%

29%

31%

23%

28%

27%

18%

27%

36%

19%

20%

0% 25% 50% 75% 100%



 
 

 
   

 
 

   
 

52 
 

 
Tafla 26. Telur þú að það myndi auka traust þitt ti l Alþingis mikið, nokkuð, lítið eða 

ekkert ef málþóf væri minna? 
 

  

Mikið Nokkuð Lítið Ekkert

Fjöldi sv ara

eftir v igtun

Heild 53% 28% 10% 8% 1090 53%

Traust til Alþingis*

Frekar mikið traust 51% 23% 13% 14% 132 51%

Mjög eða frekar mikið v antraust 53% 31% 10% 7% 649 53%

Alls ekkert traust til Alþingis 53% 23% 12% 12% 163 53%

Kyn

Karl 53% 27% 10% 10% 563 53%

Kona 54% 29% 11% 7% 527 54%

Aldur***

18-29 ára 40% 35% 18% 8% 140 40%

30-39 ára 49% 32% 10% 8% 203 49%

40-49 ára 51% 25% 12% 12% 194 51%

50-59 ára 53% 31% 9% 8% 248 53%

60-69 ára 64% 20% 8% 8% 190 64%

70 ára og eldri 66% 24% 6% 3% 115 66%

Búseta

Höfuðborgarsv æði 54% 29% 10% 7% 658 54%

Landsby ggð 53% 26% 12% 9% 432 53%

Hjúskaparstaða**

Einhley p(ur) 42% 36% 14% 7% 175 42%

Í sambúð 50% 28% 13% 9% 201 50%

Gift(ur)/kv ænt(ur)/í staðfestri samv ist 56% 27% 9% 8% 615 56%

Skilin/n eða ekkill/ekkja 68% 23% 3% 5% 91 68%

Menntun

Grunnskólapróf 54% 29% 10% 7% 211 54%

Starfsnám eða sérskólanám 51% 27% 17% 6% 61 51%

Verklegt framhaldsskólanám 57% 20% 13% 11% 189 57%

Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 43% 37% 13% 8% 157 43%

Próf úr sérskólum á eða v ið háskólastig 64% 20% 12% 4% 49 64%

Grunnnám í háskóla (t.d. BA eða BS) 55% 28% 8% 9% 261 55%

Framhaldsnám í háskóla 57% 28% 8% 6% 139 57%

Framhald af töflunni er á næstu síðu.

Hlutfall

My ndi auka traust mikið

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p < 0,001
óg merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 26. Frh. Telur þú að það myndi auka traust þi tt til Alþingis mikið, nokkuð, lítið eða 
ekkert ef málþóf væri minna? 

  

Mikið Nokkuð Lítið Ekkert

Fjöldi sv ara

eftir v igtun

Staða á vinnumarkaði óg

Launþegi 53% 29% 10% 8% 651 53%

Sjálfstætt starfandi 52% 22% 17% 9% 78 52%

Atv innurekandi 47% 24% 15% 14% 52 47%

Er í námi 43% 35% 14% 7% 78 43%

Á eftirlaunum 66% 22% 7% 5% 139 66%

Öry rki 49% 34% 6% 11% 38 49%

Atv innuleitandi 57% 23% 20% 0% 25 57%

Í fæðingarorlofi/heimav innandi 67% 11% 7% 15% 16 67%

Starfsstétt*

Stjórnandi eða sérfræðingur 56% 29% 8% 7% 346 56%

Iðnaðarmaður, sérhæfður starfsmaður eða tæknir 51% 21% 14% 14% 148 51%

Skrifstofu-, sölu- eða þjónustufólk 49% 32% 13% 5% 191 49%

Bændur, sjómenn, v éla- og v erkafólk 47% 32% 12% 9% 80 47%

Tekjur einstaklings

Lægri en 250 þús. kr. 39% 41% 10% 10% 67 39%

250-349 þús. kr. 60% 22% 13% 5% 90 60%

350-449 þús. kr. 50% 31% 13% 6% 121 50%

450-549 þús kr. 59% 26% 5% 10% 86 59%

550 þús kr. og hærri 54% 32% 6% 8% 167 54%

Heimilistekjur*

Lægri en 350 þús. kr. 39% 39% 14% 8% 49 39%

350-599 þús. kr. 61% 23% 11% 5% 130 61%

600-999 þús. kr. 49% 30% 13% 8% 186 49%

1 milljón kr. og hærri 60% 31% 3% 6% 126 60%

Hvaða flokk ætlar þú að kjósa í næstu kosningum?***

Sjálfstæðisflokkinn 40% 32% 16% 12% 206 40%

Framsóknarflokkinn 41% 31% 17% 11% 162 41%

Samfy lkinguna 74% 15% 6% 4% 119 74%

Bjarta framtíð 64% 26% 5% 5% 92 64%

Vinstri hrey finguna - Grænt framboð 59% 28% 6% 7% 74 59%

Annan flokk eða framboð 60% 29% 7% 3% 78 60%

Hlutfall

My ndi auka traust mikið

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p < 0,001
óg merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 27. Telur þú að það myndi auka traust þitt ti l Alþingis mikið, nokkuð, lítið eða 
ekkert ef þingmenn væru úr fleiri þjóðfélagshópum e n þeir eru? 

 
  

Mikið Nokkuð Lítið Ekkert

Fjöldi sv ara

eftir v igtun

Heild 26% 32% 19% 24% 1065 26%

Traust til Alþingis

Frekar mikið traust 24% 35% 16% 26% 125 24%

Mjög eða frekar mikið v antraust 25% 34% 18% 23% 639 25%

Alls ekkert traust til Alþingis 33% 23% 19% 25% 162 33%

Kyn

Karl 25% 29% 20% 26% 555 25%

Kona 26% 35% 17% 22% 509 26%

Aldur

18-29 ára 25% 30% 21% 23% 153 25%

30-39 ára 23% 36% 21% 20% 202 23%

40-49 ára 22% 32% 19% 27% 186 22%

50-59 ára 28% 31% 17% 24% 238 28%

60-69 ára 29% 27% 16% 28% 182 29%

70 ára og eldri 27% 35% 18% 20% 103 27%

Búseta

Höfuðborgarsv æði 26% 31% 19% 23% 632 26%

Landsby ggð 24% 33% 17% 25% 432 24%

Hjúskaparstaða

Einhley p(ur) 28% 33% 16% 22% 184 28%

Í sambúð 21% 36% 22% 21% 198 21%

Gift(ur)/kv ænt(ur)/í staðfestri samv ist 25% 30% 18% 26% 588 25%

Skilin/n eða ekkill/ekkja 36% 30% 17% 17% 85 36%

Menntun

Grunnskólapróf 27% 32% 15% 26% 216 27%

Starfsnám eða sérskólanám 26% 27% 23% 24% 62 26%

Verklegt framhaldsskólanám 30% 31% 17% 22% 183 30%

Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 23% 34% 18% 25% 156 23%

Próf úr sérskólum á eða v ið háskólastig 24% 32% 12% 32% 48 24%

Grunnnám í háskóla (t.d. BA eða BS) 26% 33% 20% 21% 246 26%

Framhaldsnám í háskóla 18% 35% 24% 23% 129 18%

Framhald af töflunni er á næstu síðu.

Hlutfall

My ndi auka traust mikið

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p < 0,001
óg merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 27. Frh. Telur þú að það myndi auka traust þi tt til Alþingis mikið, nokkuð, lítið eða 
ekkert ef þingmenn væru úr fleiri þjóðfélagshópum e n þeir eru? 

  

Mikið Nokkuð Lítið Ekkert

Fjöldi sv ara

eftir v igtun

Staða á vinnumarkaði

Launþegi 25% 30% 20% 25% 636 25%

Sjálfstætt starfandi 26% 32% 20% 22% 75 26%

Atv innurekandi 19% 38% 13% 30% 51 19%

Er í námi 25% 26% 23% 25% 82 25%

Á eftirlaunum 27% 36% 17% 20% 125 27%

Öry rki 23% 43% 6% 28% 40 23%

Atv innuleitandi 36% 36% 17% 11% 24 36%

Í fæðingarorlofi/heimav innandi 18% 41% 27% 13% 17 18%

Starfsstétt

Stjórnandi eða sérfræðingur 24% 31% 23% 23% 326 24%

Iðnaðarmaður, sérhæfður starfsmaður eða tæknir 23% 32% 17% 29% 144 23%

Skrifstofu-, sölu- eða þjónustufólk 28% 31% 15% 26% 195 28%

Bændur, sjómenn, v éla- og v erkafólk 30% 30% 16% 25% 82 30%

Tekjur einstaklings

Lægri en 250 þús. kr. 30% 29% 15% 27% 66 30%

250-349 þús. kr. 25% 34% 18% 22% 90 25%

350-449 þús. kr. 29% 34% 16% 21% 117 29%

450-549 þús kr. 25% 29% 16% 30% 81 25%

550 þús kr. og hærri 21% 27% 25% 27% 163 21%

Heimilistekjur*

Lægri en 350 þús. kr. 40% 31% 10% 19% 50 40%

350-599 þús. kr. 31% 29% 19% 21% 127 31%

600-999 þús. kr. 17% 37% 20% 26% 181 17%

1 milljón kr. og hærri 25% 27% 20% 28% 121 25%

Hvaða flokk ætlar þú að kjósa í næstu kosningum?***

Sjálfstæðisflokkinn 19% 26% 22% 33% 206 19%

Framsóknarflokkinn 21% 37% 15% 26% 161 21%

Samfy lkinguna 28% 30% 22% 20% 110 28%

Bjarta framtíð 37% 35% 13% 15% 87 37%

Vinstri hrey finguna - Grænt framboð 23% 31% 24% 21% 67 23%

Annan flokk eða framboð 39% 33% 17% 10% 76 39%

Hlutfall

My ndi auka traust mikið

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p < 0,001
óg merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 28. Telur þú að það myndi auka traust þitt ti l Alþingis mikið, nokkuð, lítið eða 

ekkert ef fleiri þingmenn væru með meiri menntun? 
 

 
 
  

Mikið Nokkuð Lítið Ekkert

Fjöldi sv ara

eftir v igtun

Heild 14% 25% 27% 33% 1102 14%

Traust til Alþingis*

Frekar mikið traust 12% 30% 35% 24% 137 12%

Mjög eða frekar mikið v antraust 15% 25% 26% 33% 649 15%

Alls ekkert traust til Alþingis 17% 18% 27% 37% 169 17%

Kyn

Karl 15% 22% 27% 35% 567 15%

Kona 14% 29% 27% 31% 535 14%

Aldur***

18-29 ára 25% 30% 19% 25% 164 25%

30-39 ára 15% 25% 31% 29% 203 15%

40-49 ára 9% 22% 34% 35% 196 9%

50-59 ára 11% 25% 29% 36% 244 11%

60-69 ára 17% 23% 21% 39% 185 17%

70 ára og eldri 10% 31% 26% 33% 111 10%

Búseta

Höfuðborgarsv æði 15% 26% 27% 32% 666 15%

Landsby ggð 13% 25% 27% 35% 435 13%

Hjúskaparstaða

Einhley p(ur) 17% 21% 26% 36% 190 17%

Í sambúð 15% 26% 28% 31% 207 15%

Gift(ur)/kv ænt(ur)/í staðfestri samv ist 13% 26% 28% 32% 602 13%

Skilin/n eða ekkill/ekkja 14% 29% 21% 36% 92 14%

Menntun

Grunnskólapróf 13% 23% 28% 35% 221 13%

Starfsnám eða sérskólanám 12% 25% 38% 26% 61 12%

Verklegt framhaldsskólanám 14% 19% 28% 39% 185 14%

Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 16% 26% 21% 36% 159 16%

Próf úr sérskólum á eða v ið háskólastig 13% 31% 30% 25% 51 13%

Grunnnám í háskóla (t.d. BA eða BS) 16% 28% 25% 31% 260 16%

Framhaldsnám í háskóla 12% 30% 29% 28% 138 12%

Framhald af töflunni er á næstu síðu.

Hlutfall

My ndi auka traust mikið

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p < 0,001
óg merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

14%

12%

15%

17%

15%

14%

25%

15%

9%

11%

17%

10%

15%

13%

17%

15%

13%

14%

13%

12%

14%

16%

13%

16%

12%

0% 25% 50% 75% 100%



 
 

 
   

 
 

   
 

57 
 

Tafla 28. Frh. Telur þú að það myndi auka traust þi tt til Alþingis mikið, nokkuð, lítið eða 
ekkert ef fleiri þingmenn væru með meiri menntun? 

 

  

Mikið Nokkuð Lítið Ekkert

Fjöldi sv ara

eftir v igtun

Staða á vinnumarkaði*

Launþegi 14% 27% 28% 31% 658 14%

Sjálfstætt starfandi 17% 20% 24% 38% 81 17%

Atv innurekandi 13% 19% 21% 47% 52 13%

Er í námi 19% 30% 24% 27% 83 19%

Á eftirlaunum 9% 30% 28% 32% 133 9%

Öry rki 4% 16% 26% 54% 35 4%

Atv innuleitandi 23% 7% 37% 33% 26 23%

Í fæðingarorlofi/heimav innandi 30% 14% 23% 33% 19 30%

Starfsstétt

Stjórnandi eða sérfræðingur 16% 28% 28% 28% 344 16%

Iðnaðarmaður, sérhæfður starfsmaður eða tæknir 10% 21% 29% 40% 152 10%

Skrifstofu-, sölu- eða þjónustufólk 17% 28% 24% 32% 199 17%

Bændur, sjómenn, v éla- og v erkafólk 12% 23% 27% 37% 80 12%

Tekjur einstaklings

Lægri en 250 þús. kr. 8% 31% 26% 34% 72 8%

250-349 þús. kr. 21% 26% 22% 31% 91 21%

350-449 þús. kr. 12% 23% 33% 32% 123 12%

450-549 þús kr. 21% 16% 22% 41% 82 21%

550 þús kr. og hærri 12% 28% 32% 27% 168 12%

Heimilistekjur

Lægri en 350 þús. kr. 16% 23% 25% 36% 56 16%

350-599 þús. kr. 16% 25% 28% 31% 132 16%

600-999 þús. kr. 11% 26% 32% 31% 185 11%

1 milljón kr. og hærri 14% 27% 25% 33% 123 14%

Hvaða flokk ætlar þú að kjósa í næstu kosningum?

Sjálfstæðisflokkinn 17% 30% 20% 33% 217 17%

Framsóknarflokkinn 16% 20% 31% 32% 165 16%

Samfy lkinguna 16% 28% 28% 28% 114 16%

Bjarta framtíð 11% 37% 26% 26% 89 11%

Vinstri hrey finguna - Grænt framboð 14% 20% 24% 42% 76 14%

Annan flokk eða framboð 9% 32% 34% 25% 77 9%

Hlutfall

My ndi auka traust mikið

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p < 0,001
óg merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 29. Telur þú að það myndi auka traust þitt ti l Alþingis mikið, nokkuð, lítið eða 

ekkert ef þingmenn sýndu hver öðrum meiri virðingu?  

 
  

Mikið Nokkuð Lítið Ekkert

Fjöldi sv ara

eftir v igtun

Heild 59% 30% 6% 6% 1137 59%

Traust til Alþingis**

Frekar mikið traust 52% 40% 6% 2% 139 52%

Mjög eða frekar mikið v antraust 60% 29% 5% 6% 673 60%

Alls ekkert traust til Alþingis 62% 23% 7% 8% 169 62%

Kyn**

Karl 56% 30% 7% 8% 580 56%

Kona 62% 29% 5% 3% 556 62%

Aldur

18-29 ára 56% 28% 9% 7% 163 56%

30-39 ára 55% 32% 7% 6% 211 55%

40-49 ára 51% 35% 6% 8% 198 51%

50-59 ára 64% 28% 4% 4% 255 64%

60-69 ára 65% 25% 4% 6% 194 65%

70 ára og eldri 62% 29% 5% 3% 117 62%

Búseta

Höfuðborgarsv æði 59% 29% 6% 6% 684 59%

Landsby ggð 58% 32% 5% 5% 451 58%

Hjúskaparstaða**

Einhley p(ur) 49% 33% 9% 9% 191 49%

Í sambúð 57% 29% 6% 8% 216 57%

Gift(ur)/kv ænt(ur)/í staðfestri samv ist 61% 30% 5% 4% 625 61%

Skilin/n eða ekkill/ekkja 70% 26% 3% 1% 93 70%

Menntun

Grunnskólapróf 55% 31% 9% 5% 227 55%

Starfsnám eða sérskólanám 52% 34% 7% 7% 63 52%

Verklegt framhaldsskólanám 54% 32% 7% 7% 192 54%

Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 61% 28% 5% 7% 169 61%

Próf úr sérskólum á eða v ið háskólastig 62% 34% 2% 2% 54 62%

Grunnnám í háskóla (t.d. BA eða BS) 66% 26% 4% 4% 267 66%

Framhaldsnám í háskóla 59% 30% 5% 6% 140 59%

Framhald af töflunni er á næstu síðu.

Hlutfall

My ndi auka traust mikið

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p < 0,001
óg merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 29. Frh. Telur þú að það myndi auka traust þi tt til Alþingis mikið, nokkuð, lítið eða 
ekkert ef þingmenn sýndu hver öðrum meiri virðingu?  

 

  

Mikið Nokkuð Lítið Ekkert

Fjöldi sv ara

eftir v igtun

Staða á vinnumarkaði

Launþegi 58% 31% 5% 6% 672 58%

Sjálfstætt starfandi 68% 19% 7% 6% 81 68%

Atv innurekandi 58% 34% 3% 5% 52 58%

Er í námi 54% 35% 7% 4% 89 54%

Á eftirlaunum 61% 29% 7% 2% 142 61%

Öry rki 42% 40% 7% 10% 39 42%

Atv innuleitandi 66% 19% 8% 8% 27 66%

Í fæðingarorlofi/heimav innandi 65% 20% 9% 6% 19 65%

Starfsstétt

Stjórnandi eða sérfræðingur 62% 30% 4% 4% 352 62%

Iðnaðarmaður, sérhæfður starfsmaður eða tæknir 53% 31% 7% 10% 151 53%

Skrifstofu-, sölu- eða þjónustufólk 63% 26% 5% 6% 205 63%

Bændur, sjómenn, v éla- og v erkafólk 50% 37% 7% 5% 81 50%

Tekjur einstaklings

Lægri en 250 þús. kr. 53% 29% 13% 6% 73 53%

250-349 þús. kr. 62% 26% 7% 5% 93 62%

350-449 þús. kr. 60% 34% 3% 3% 124 60%

450-549 þús kr. 67% 26% 2% 5% 84 67%

550 þús kr. og hærri 61% 29% 4% 6% 170 61%

Heimilistekjur*

Lægri en 350 þús. kr. 54% 24% 11% 11% 55 54%

350-599 þús. kr. 59% 32% 7% 2% 133 59%

600-999 þús. kr. 60% 30% 4% 6% 189 60%

1 milljón kr. og hærri 68% 26% 3% 3% 126 68%

 Hvaða flokk ætlar þú að kjósa í næstu kosningum? óg

Sjálfstæðisflokkinn 56% 32% 6% 6% 219 56%

Framsóknarflokkinn 53% 32% 9% 6% 172 53%

Samfy lkinguna 65% 29% 2% 5% 118 65%

Bjarta framtíð 66% 30% 2% 2% 94 66%

Vinstri hrey finguna - Grænt framboð 66% 25% 4% 5% 77 66%

Annan flokk eða framboð 62% 32% 4% 2% 80 62%

Hlutfall

My ndi auka traust mikið

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p < 0,001
óg merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 30. Telur þú að það myndi auka traust þitt ti l Alþingis mikið, nokkuð, lítið eða 

ekkert ef fleiri konur væru á þingi? 

 
  

Mikið Nokkuð Lítið Ekkert

Fjöldi sv ara

eftir v igtun

Heild 19% 29% 20% 32% 1107 19%

Traust til Alþingis***

Frekar mikið traust 26% 34% 15% 26% 138 26%

Mjög eða frekar mikið v antraust 18% 30% 21% 31% 658 18%

Alls ekkert traust til Alþingis 11% 20% 23% 47% 163 11%

Kyn***

Karl 14% 25% 22% 39% 569 14%

Kona 24% 33% 18% 25% 538 24%

Aldur**

18-29 ára 14% 28% 20% 38% 161 14%

30-39 ára 14% 23% 27% 37% 200 14%

40-49 ára 16% 26% 22% 37% 195 16%

50-59 ára 23% 30% 20% 27% 252 23%

60-69 ára 22% 35% 14% 28% 187 22%

70 ára og eldri 21% 35% 14% 30% 112 21%

Búseta

Höfuðborgarsv æði 20% 30% 19% 31% 664 20%

Landsby ggð 16% 28% 21% 35% 442 16%

Hjúskaparstaða***

Einhley p(ur) 18% 26% 19% 37% 187 18%

Í sambúð 14% 31% 21% 34% 207 14%

Gift(ur)/kv ænt(ur)/í staðfestri samv ist 18% 29% 21% 32% 612 18%

Skilin/n eða ekkill/ekkja 34% 33% 7% 26% 90 34%

Menntun

Grunnskólapróf 18% 28% 21% 33% 222 18%

Starfsnám eða sérskólanám 14% 36% 28% 22% 65 14%

Verklegt framhaldsskólanám 16% 26% 20% 37% 190 16%

Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 15% 31% 18% 36% 156 15%

Próf úr sérskólum á eða v ið háskólastig 10% 32% 17% 41% 54 10%

Grunnnám í háskóla (t.d. BA eða BS) 23% 27% 22% 29% 257 23%

Framhaldsnám í háskóla 23% 31% 17% 29% 138 23%

Framhald af töflunni er á næstu síðu.

Hlutfall

My ndi auka traust mikið

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p < 0,001
óg merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

19%

26%

18%

11%

14%

24%

14%

14%

16%

23%

22%

21%

20%

16%

18%

14%

18%

34%

18%

14%

16%

15%

10%

23%

23%

0% 25% 50% 75% 100%



 
 

 
   

 
 

   
 

61 
 

Tafla 30. Frh. Telur þú að það myndi auka traust þi tt til Alþingis mikið, nokkuð, lítið eða 
ekkert ef fleiri konur væru á þingi? 

 

  

Mikið Nokkuð Lítið Ekkert

Fjöldi sv ara

eftir v igtun

Staða á vinnumarkaði*

Launþegi 20% 30% 19% 31% 660 20%

Sjálfstætt starfandi 16% 25% 17% 42% 80 16%

Atv innurekandi 15% 17% 31% 37% 51 15%

Er í námi 14% 23% 27% 35% 83 14%

Á eftirlaunum 23% 38% 15% 24% 138 23%

Öry rki 20% 15% 22% 43% 37 20%

Atv innuleitandi 12% 19% 27% 41% 24 12%

Í fæðingarorlofi/heimav innandi 6% 35% 35% 25% 19 6%

Starfsstétt**

Stjórnandi eða sérfræðingur 24% 27% 20% 29% 343 24%

Iðnaðarmaður, sérhæfður starfsmaður eða tæknir 15% 34% 12% 39% 151 15%

Skrifstofu-, sölu- eða þjónustufólk 17% 30% 21% 32% 199 17%

Bændur, sjómenn, v éla- og v erkafólk 11% 20% 28% 41% 80 11%

Tekjur einstaklings

Lægri en 250 þús. kr. 15% 28% 16% 41% 72 15%

250-349 þús. kr. 25% 28% 18% 29% 91 25%

350-449 þús. kr. 22% 30% 17% 31% 121 22%

450-549 þús kr. 25% 23% 17% 35% 86 25%

550 þús kr. og hærri 16% 28% 21% 35% 168 16%

Heimilistekjur

Lægri en 350 þús. kr. 27% 27% 13% 33% 56 27%

350-599 þús. kr. 22% 31% 14% 33% 131 22%

600-999 þús. kr. 18% 28% 20% 34% 187 18%

1 milljón kr. og hærri 18% 26% 21% 35% 123 18%

 Hvaða flokk ætlar þú að kjósa í næstu kosningum?***

Sjálfstæðisflokkinn 12% 23% 22% 42% 215 12%

Framsóknarflokkinn 11% 27% 24% 38% 168 11%

Samfy lkinguna 26% 38% 16% 21% 118 26%

Bjarta framtíð 25% 36% 15% 24% 91 25%

Vinstri hrey finguna - Grænt framboð 36% 35% 7% 22% 76 36%

Annan flokk eða framboð 20% 29% 19% 32% 76 20%

Hlutfall

My ndi auka traust mikið

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p < 0,001
óg merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 31. Telur þú að það myndi auka traust þitt ti l Alþingis mikið, nokkuð, lítið eða 

ekkert ef meira væri um afsagnir þingmanna í kjölfa r mistaka? 
 
 

 
 
  

Mikið Nokkuð Lítið Ekkert

Fjöldi sv ara

eftir v igtun

Heild 50% 36% 8% 5% 1114 50%

Traust til Alþingis***

Frekar mikið traust 33% 44% 12% 11% 135 33%

Mjög eða frekar mikið v antraust 54% 36% 6% 4% 660 54%

Alls ekkert traust til Alþingis 66% 23% 7% 5% 168 66%

Kyn

Karl 52% 34% 8% 6% 575 52%

Kona 48% 39% 9% 4% 539 48%

Aldur***

18-29 ára 38% 39% 14% 10% 162 38%

30-39 ára 52% 38% 8% 2% 205 52%

40-49 ára 49% 40% 7% 4% 198 49%

50-59 ára 58% 33% 7% 3% 251 58%

60-69 ára 50% 35% 5% 9% 192 50%

70 ára og eldri 51% 31% 11% 7% 106 51%

Búseta

Höfuðborgarsv æði 50% 37% 8% 6% 674 50%

Landsby ggð 52% 35% 9% 5% 439 52%

Hjúskaparstaða

Einhley p(ur) 45% 38% 11% 6% 188 45%

Í sambúð 50% 39% 8% 4% 215 50%

Gift(ur)/kv ænt(ur)/í staðfestri samv ist 52% 36% 7% 5% 616 52%

Skilin/n eða ekkill/ekkja 58% 28% 8% 6% 85 58%

Menntun

Grunnskólapróf 52% 35% 10% 3% 218 52%

Starfsnám eða sérskólanám 56% 32% 10% 3% 64 56%

Verklegt framhaldsskólanám 59% 29% 7% 5% 192 59%

Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 43% 41% 8% 8% 162 43%

Próf úr sérskólum á eða v ið háskólastig 60% 34% 4% 2% 54 60%

Grunnnám í háskóla (t.d. BA eða BS) 51% 37% 6% 5% 263 51%

Framhaldsnám í háskóla 39% 41% 11% 9% 136 39%

Framhald af töflunni er á næstu síðu.

Hlutfall

My ndi auka traust mikið

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p < 0,001
óg merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 31. Frh. Telur þú að það myndi auka traust þi tt til Alþingis mikið, nokkuð, lítið eða 
ekkert ef meira væri um afsagnir þingmanna í kjölfa r mistaka? 

 

 
 

 
 

Mikið Nokkuð Lítið Ekkert

Fjöldi sv ara

eftir v igtun

Staða á vinnumarkaði*

Launþegi 50% 38% 7% 5% 671 50%

Sjálfstætt starfandi 65% 24% 5% 6% 81 65%

Atv innurekandi 47% 35% 12% 7% 49 47%

Er í námi 35% 44% 13% 9% 88 35%

Á eftirlaunum 51% 31% 13% 5% 133 51%

Öry rki 54% 35% 6% 5% 36 54%

Atv innuleitandi 52% 41% 4% 3% 24 52%

Í fæðingarorlofi/heimav innandi 55% 24% 15% 7% 19 55%

Starfsstétt

Stjórnandi eða sérfræðingur 49% 38% 8% 5% 346 49%

Iðnaðarmaður, sérhæfður starfsmaður eða tæknir 55% 33% 8% 5% 155 55%

Skrifstofu-, sölu- eða þjónustufólk 53% 38% 4% 4% 204 53%

Bændur, sjómenn, v éla- og v erkafólk 54% 34% 7% 5% 80 54%

Tekjur einstaklings

Lægri en 250 þús. kr. 42% 46% 10% 3% 72 42%

250-349 þús. kr. 54% 35% 8% 4% 95 54%

350-449 þús. kr. 62% 26% 9% 3% 124 62%

450-549 þús kr. 54% 35% 6% 6% 86 54%

550 þús kr. og hærri 47% 39% 8% 7% 168 47%

Heimilistekjur

Lægri en 350 þús. kr. 50% 39% 9% 3% 55 50%

350-599 þús. kr. 55% 34% 9% 2% 133 55%

600-999 þús. kr. 50% 39% 6% 5% 194 50%

1 milljón kr. og hærri 48% 36% 9% 8% 122 48%

 Hvaða flokk ætlar þú að kjósa í næstu kosningum?

Sjálfstæðisflokkinn 43% 41% 10% 6% 212 43%

Framsóknarflokkinn 55% 36% 7% 3% 167 55%

Samfy lkinguna 49% 37% 7% 7% 116 49%

Bjarta framtíð 54% 39% 4% 3% 92 54%

Vinstri hrey finguna - Grænt framboð 46% 37% 11% 6% 76 46%

Annan flokk eða framboð 63% 32% 2% 3% 80 63%

Hlutfall

My ndi auka traust mikið

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p < 0,001
óg merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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